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O NOUĂ 

DEZINSECŢIE           

ÎN GALAŢI
ECOSAL. Primăria Municipiului 

Galaţi va efectua, în perioada 

următoare, prin intermediul Serviciului 

Public Ecosal, o nouă etapă de 

dezinsecţie la sol și aviochimică pe 

raza municipiului Galaţi. > pag. 05

14lumea
Europenii, califi caţi 
drept „inamici“ 
de Donald Trump

DANIELA BOGDAN
redactie@viata-libera.ro

La Universitatea „Dunărea de 
Jos“, în clasamentul celor mai 
căutate specializări se afl ă Kine-
toterapia (Facultatea de Educaţie 
Fizică şi Sport), unde concurenţa 
e ca pe vremuri - peste cinci pe 
loc. Din urmă vine Facultatea 

de Medicină şi Farmacie, unde, 
la unele specializări, sunt peste 
trei candidaţi pe un loc. Emoţii 
n-a avut nici Facultatea de Arhi-
tectură Navală, unica din ţară, 
unde pe 100 de locuri sunt 113 
înscrişi. Alte specializări căutate 
au fost Ingineria autovehiculelor 
(Facultatea de Inginerie) şi Cal-
culatoare şi tehnologia informa-

ţiilor (Facultatea de Automatică, 
Calculatoare, Inginerie Electrică 
şi Electronică). La polul opus se 
afl ă specializarea Piscicultură şi 
Acvacultură (SIA), care a reuşit să 
convingă doar trei absolvenţi de 
liceu. Nici Ingineria mediului nu 
a adunat prea mulţi candidaţi, la 
fel ca şi specializarea Franceză-
Engleză de la Litere. > pag. 11

Cele mai căutate facultăţi 
şi specializări la „Dunărea de Jos“

04eveniment
Familie rănită 
din cauza 
unui tractorist grăbit
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valuta BNR

€4,65  

$3,97 
Cursul de schimb valutar

la data de 16.07.2018

meteo

30˚ 
Variabil

CONTRACT SEMNAT  > ADMINISTRAŢIE/07

15social
Euro a ajuns 
la minimul ultimelor 
trei săptămâni

JOI

CHIOŞCUL NOSTRU

 DIN PIAŢA ANCORA

MAZEPA IMAZEPA I
VENIM ÎNVENIM ÎN

19 IULIE 2018,
ÎNTRE ORELE 

09,00-09,30

Reţeaua 
de apă şi canalizare
ajunge şi în Barboşi
şi Fileşti După mulţi ani de aşteptare, gălăţenii care locuiesc în cartierele 

Barboşi şi Fileşti vor vedea, în sfârşit, că încep şi pe „uliţa“ lor lucrările 

la reţeaua de canalizare şi apă potabilă.  . Ovidiu Amălinei

  u foto Iulia Kelt
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editorial
viaţa liberă
Una facem, alta... Centenăruim!

VICTOR CILINCĂ
victor@ viata-libera.ro

Ieri, printre cei 50 de 
profesori din Republica Moldova, 
Ucraina, transilvăneni, istorici, 
scriitori, cântăreţi, un deputat 
basarabean şi alţii, înfrăţiţi la 
Colegiul Naţional „Costache 
Negri“ graţie unui tradiţional 
proiect fi nanţat de Ministerul 
pentru Românii de Pretutindeni, 
n-am mai avut parte de acea 
laşă, greţoasă, ipocrită dar… 
rentabilă „Political Correctness“: 
deşi riscând în sinceritatea lor 
care trebuie să treacă două 
graniţe, oaspeţii au vorbit, 
majoritatea, mai pe şleau decât 
altădată! A  fost o ocazie să ne 
mai strângem în braţe vechi 

prieteni şi să ne mai jeluim 
unii altora. Clipe emoţionante, 
mărturisiri de suferinţe, lacrimi 
mari în ochi pentru sufocarea 
limbii române, persecuţii chiar, 
îndemn la re-Unire  (măcar 
acum, de Centenar!). „Unirea 
este inevitabilă“, a declarat 
Vlad Cubreacov, militantul 
pentru drepturile românilor de 
pretutindeni. Măcar o putem 
spune… Un oaspete a făcut apel 
către  Bucureşti: să intervină 
deschis, aşa cum fac alte state 
pentru etnicii lor! Oricâte 
oprelişti ar inventa grănicerii, 
s-a dovedit şi că Facebook-ul 
a adus libertatea limbii, 
comunicarea: unii s-au strâns 
în braţe după ce de mult se 
cunoşteau… on-line.

Victor 
Cilinca

Din ianuarie, România va 
prelua preşedinţia UE. Uraaa! Ne 
vom răfui atunci cu nedreptăţi 
învecinate sau mai degrabă, 
din contra, vom sufl a şi mai 
tare în iaurt, să nu fi m cumva 
acuzaţi de ceea ce numea  şi 
Ceauşescu „amestecul în 
treburile interne“? Sigur, la 
anul, România nu va fi  mahărul 
care va porunci Europei, ci 
înaltul funcţionar venit la 
lucru pentru Europa, pe şase 
luni, spre a face (în sfârşit!) şi 
o impresie bună. Va trebui să 
avem grijă de Europa, dar cum 
naiba, când liderii nu sunt 
în stare să aibă grijă nici de 
noi? Lider zonal în Războaiele 
Balcanice, acum consumatori 
de produse occidentale, ne 

maxime

“
Dă șansa        

fi ecărei zile să fi e 

cea mai frumoasă 

din viaţa ta!

MARK TWAIN

sinaxar
17.07.2018

Sfânta Mare Muceniţă u

Marina; Sf. Ierarh Eufrasie,  

ep. Ionopolei

înapoi

Nutriile Macron și Kolinda

DĂNUŢ LUNGU
danut@viata-libera.ro

Parisul jubilează, Micul Paris u

ar trebui să se bucure măcar în 
proporție de 10 la sută. Aș, noi 
suntem tot cu gândul la gluma 
subțire din Charlie Hebdo. Pe de 
altă parte, am citit rândurile multor 
români care, deși nu frecventează 
puburile de rasiști, fac glume 
proaste pe seama rădăcinilor non-
europene ale lui Pogba, Umtiti și 
Dembele. Bine că suntem noi daci 
care ne tragem direct din varză, 
mânz, barză sau viezure...

Noi am ținut cu croații, nu u

știm de ce, dar mai mult am văzut 
șah în fața ochilor decât roșu, 
alb și albastru. Să fi e din cauza 
blondei care conduce de la Zagreb, 
femeia misterioasă care a ajuns în 
costum de baie pe Facebook înainte 
de a se dezechipa? Ca paranteză, 

niciuna dintre fotografi ile nud de 
pe Internet nu-i aparține Kolindei 
Grabar-Kitarovic, ca să mai 
spulberăm un mit. Noi n-am știut 
să ținem la Elena Udrea, scăpată de 
servicii în Costa Rica, și ni se aprind 
călcâiele după femei măritate.

Oare mutrele alea triste din u

reclama la Bucegi înțeleg faza 
cu umbrela de la festivitatea de 
premiere a Mondialului? Pe scurt, 
la fi nalul jocului care a închis 
campionatul planetar de fotbal, 
a început să plouă ca-n Covasna 
și Teleorman, o mocănească de 
import. Cu alte cuvinte, planul 
țarului Putin fusese dus la bun 
sfârșit - turneul fi nal se scăldase 
numai soare și vânticel, iar 
după fl uierul de fi niș venea, 
îngrămădindu-se, toamna. O 
singură scăpare avusese Vladimir: 
torenții înecau hulpav sufl etele 
prezente la festivitatea de premiere, 

unul singur mizând pe pază și 
protecție. Tocmai tătuca Putin. 
O umbrelă, răsărită de nicăieri 
în brațul de fi er al unui consilier 
țarist, asigura continuitatea. 
Viața pe Terra nu era chiar 
condamnată la pieire, Arca lui Noe 
se bucura de o miniatură poleită 
cu aur. Și cu botox... Firește, la 
doi pași de umbrela romantică 
a îmblânzitorului de tigri și de 
adversari politici se murau ca două 
nutrii Macron și Kolinda, șefi i de 
stat ai republicilor care prestaseră 
fotbalul din ultimul act. Abia după 
cinci-șase minute, s-au trezit băieții 
și au mai inventat câteva umbrele 
ca să nu răcească trofeul. Eh, revin 
la întrebarea mea: ce au priceput 
vlăjganii care joacă prost în spotul 
care promovează o bere nepermis 
de ieftină? Poate că ceva de genul - 
bă, hai că i se mulase bine tricoul pe 
piept croatei! Ce ploaie, băăă! 

ION ZIMBRU
redactie@viata-libera.ro

Victor Bulat. Basarabean din 
Chişinău. Moldovean tânăr. 
Doar douăzeci şi şase de ani. 
Plin de candoare şi energie. 
Demn de tot respectul. Temerar. 
În urmă cu niscaiva timp, 
vremurile moderne (neclare şi 
precare) din Republica Moldova 
îl determină să-şi ia inima-n 
dinţi şi bocceluţa pe umăr, 
să-şi dea tributul de triste 
lacrimi al despărţirii, să zică 
blândă şi tremurată voroavă de 
rămas bun alor săi părinţi şi 
apropiaţi... şi să plece în S.U.A... 
pe urmele mult jinduitului/
căutatului Vis American, 
bineînţeles. Sigur că da! Cu 

plânsul încă-n margine de 
pleoapă şi în sufl et cu icoanele 
celor rămaşi Acasă, harnicul 
şi îndrăzneţul Victor ajunge-n 
Patria celebrului Ernest 
Hemingway şi a celebrei Emily 
Dickinson. Nu se apucă de 
tândălit şi de bătut ţurca prin 
State, ci se înhamă la MUNCĂ, 
taman aşa cum ştie, cum vrea 
şi cum numai un basarabean 
autentic poate. În fl oarea vârstei 
şi-n satisfacţia pe care doar 
izbânda o generează, Victor 
ţine legătură permanentă cu 
cei de Acasă, nu se înstrăinează, 
nu se umple de sine, nu i se 
micşorează dorul de toate cele 
meleaguri natale şi de toţi cei 
rămaşi atâta de Departe... şi 
chiar la începutul săptămânii 

trecute hotărăşte să plece 
Încoace, în vizită, să fi e alăturea 
de cei Dragi, în ziua aniversară a 
Mamei sale. Sigur că da!... Însă, 
în drum spre New York, de unde 
urma să zboare către Chişinău, 
un cumplit accident rutier îl 
azvârle în braţele morţii! Şi 
chiar îşi dă sufl etul într-un 
spital din Pennsylvania! Tragic! 
Păcat! Ce mare Vis spulberat! 
Ce tânăr rămas fără Viaţă 
exact când îşi pregătea ochii şi 
lacrimile pentru răscolitoarea 
Bucurie a Revederii!
Ceea ce urmează să relatez e 
aproape Incredibil. Prin vastele 
şi multele reţele de comunicare 
actuală, basarabeni răspândiţi 
pe tot Pământul, însă şi alţi 
OAMENI cu inimă largă, şi-

au unit Sufl etele... şi, în nici o 
săptămână, au colectat 100.000 
(una sută de mii) de dolari, 
sumă necesară pentru plata a 
tot ce a decurs în urma acestui 
accident, cât şi pentru aducerea 
Acasă a sicriului cu Victor 
Bulat! Restul de bani, dacă 
or mai rămâne, vor fi  donaţi 
familiei tânărului moldovean 
trecut în moarte cu tot cu 
Visul American!... Sigur că da! 
Sigur că da!... Iată un incredibil 
Exemplu de Mobilizare! Iată 
cum ştiu să sară/răspundă 
SUFLETELE PURE ŞI SIMPLE 
într-un Moment Trist din 
Viaţa unui OM! Un exemplu de 
UMANISM Nemaipomenit şi 
Tulburător! Fie-i ţărâna uşoară 
basarabeanului Victor Bulat!  .

tragedia
Trist şi Adevărat, Incredibil şi Tulburător

divina

divizăm între interesele SUA, 
UE şi de clan. Ce vom face 
la anul? Vom fi  mai vizibili, 
spune Tăriceanu. Doamne-
fereşte! Deja ne-au remarcat! 
Ţara cu atâtea minţi şi sufl ete 
strălucitoare „străluceşte“ însă 
prin scandaluri de corupţie, 
justiţie făcută cu japca, sifonări 
de bani europeni! Ne vom abţine 
oare jumătate de an?

Versatul Meleşcanu spune 
- pe site-ul Reprezentanţei 
Permanente a ţării la UE - că 
„România doreşte bune relaţii 
cu Rusia“. Desigur, cu condiţia 
să nu şifonăm interesele UE, 
cam fentează ministrul. Şi cum 
vom putea deci apăra interesele 
basarabenilor, afectaţi de 
presiunile Moscovei? .

nec plus ultra
Moartea vrăjitorului 

din O(r)Z

ION ZIMBRU (DOSARELE Z) 

S-a sfârşit vremea indiferenţei, nu mai suntem afară,

nu mai e timp de pierdut şi drum de întors:

să luăm nişte pâine de grâu sau nişte pâine de secară

şi să-i ducem (repede) vrăjitorului din O(r)Z!

Dacă nu mai avem secară sau nu mai avem grâu,

să-i ducem (repede-repede) nişte mămăligă,

fi indcă, iată, i-a ajuns moartea până la brâu:

nu mai cere, nu mai râde, nu mai plânge, nu mai strigă!

Este posibil să nu mai avem nici mămăligă,

este posibil să nu mai avem nici frumos, nici urât:

trebuie să ne grăbim, trebuie să-l ajutăm să învingă

moartea care, iată, i-a ajuns până la gât!

Dacă nu mai avem pace şi iubire şi cuvinte,

dacă nu mai avem timp de pierdut şi drum de întors,

dacă nu mai avem nimic de luat... să luăm aminte:

ar fi  foarte trist să rămânem şi fără vrăjitorul din O(r)Z! 

DIN COLECŢIA

„CELE MAI FRUMOASE POEZII 
RĂMASE TABLOU”

pe repede

Echipa de serviciu  u

Responsabil ediţie: D.C. Predescu;
Corectura: Ramona Cotârleţ, 
Andra FrăţimanAR
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Viteza şi alcoolul 
aruncă traficul în haos
 MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro 

 Aproape o mie de şoferi din 

Galaţi au fost amendaţi în ultima 

săptămână, pentru abateri grave, 

de multe ori combinate. Condusul 

cu viteză, sub infl uenţa alcoolului 

sau fără permis de conducere 

sunt circumstanţe depistate mult 

prea des în trafi cul din Galaţi, 

susţin poliţiştii care nu pot face 

altceva decât să aplice amenzi 

usturătoare, iar acolo unde este 

cazul, să deschidă anchete 

penale. 

Accidentele rutiere aproape zil-
nice, soldate, după caz, cu victime 
sau doar cu pagube materiale, în 
cazurile fericite, nu sunt de natu-
ră să îi sperie pe conducătorii auto 

sau pe cei care ar vrea acest statut, 
dar, din diverse cauze, nu au ajuns 
să deţină un permis de conducere. 
Şofatul cu viteză, sub infl uenţa al-
coolului sau conducerea fără per-
mis de către cei care nu ţin cont de 
faptul că au nevoie de cunoştinţe 
certifi cate pentru a stăpâni o maşi-
nă sunt, săptămânal, contabilizate 
cu sutele în trafi cul gălăţean.

Numai în ultimele şapte zile, 
aproape o mie de abateri au fost 
raportate pe drumurile din judeţ, 
unele cu o gravitate deosebită. Cele 
mai frecvente încălcări ale legii 
au vizat regimul de viteză, 350 
de şoferi fi ind amendaţi pentru 
acest lucru, în timp ce peste 200 
au avut de suferit pentru că nu au 
purtat centurile de siguranţă. Ne-
acordarea de prioritate, altă cauză 
care duce frecvent de producerea 

de accidente, a fost constatată în 
40 de cazuri, în timp ce în 60 de 
cazuri cei de la volan nu aveau do-
cumente la ei.

 Alcoolul, 
o problemă gravă 

Băutura a fost cauza pentru 
care şapte şoferi au fost amendaţi, 
iar alţi trei puşi sub acuzare pe-
nală. Îngrijorător este faptul că o 
parte dintre cei prinși "afumaţi“ 
la volan conduceau fi e fără pemis, 
fi e maşini neînmatriculate sau 
împrumutate de la alte persoane 
care ştiau că nu au voie să se urce 
la volan.

 Recordul săptămânii trecute 
în materie de beţie la volan este 
cel al unui bărbat de 42 de ani din 
Hanu Conachi, care conducea cu o 
alcoolemie de 1,16 la mie în aerul 

expirat. La mică distanţă, acesta a 
fost urmat de un gălăţean de 52 de 
ani, depistat în trafi c cu 1,07 gra-
me la mie în aer, dar şi de alţi patru 
şoferi, din Corni, Valea Mărului, 
Tudor Vladimirescu şi Smârdan, 
care aveau concentraţii cuprinse 
între 0,41 şi 0,61 grame alcool pur 
în aerul expirat. În trei situaţii, 
poliţiştii au constatat şi lipsa per-
miselor de conducere, iar în două, 
faptul că maşinile oprite nu erau 
înmatriculate. Doi şoferi care au 
provocat accidente au fugit de la 
faţa locului, motiv pentru care 
sunt cercetaţi penal.

În ceea ce priveşte valoarea 
amenzilor, aceasta depăşeşte, în-
sumată, 332.000 de lei. 91 de şoferi 
au fost lăsaţi temporar fără permi-
sele de conducere, iar 40, fără cer-
tifi catele de înmatriculare. .

POTOP DE AMENZI PENTRU ŞOFERII INCONŞTIENŢI  .  SANCŢIUNI

 MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro 

Un tânăr de 27 de ani din Va-
lea Mărului riscă să ajungă după 
gratii pentru că a fost prins în 
trafi c, conducând o maşină care 
nu mai fi gura ca înmatriculată de 
un an de zile. Bărbatul a fost oprit 
pe o stradă din Tecuci, poliţiştii 
constatând că autoturismul pe 
are acesta îl conducea fi gura ca 

radiat din circulaţie în luna iulie 
2017, dar şi că cel afl at la volan 
nu deţinea permis de conducere. 
Tânărul este cercetat penal. .

Fără permis 
şi cu maşina radiată

 S-A RĂSTURNAT 

CU MAŞINA              

DIN CAUZA 

VITEZEI

Unde sunt 
amplasate 
radarele

TRAFIC. Astăzi, 17 iulie, 

radarele Poliţiei Rutiere vor fi  

amplasate, în municipiul Galaţi, 

pe străzile Traian, Calea Prutului 

şi pe bulevardul Marea Unire. 

Şoferii care au drum în judeţ vor fi  

monitorizaţi pe DN 25, în dreptul 

localităţilor Hanu Conachi şi Dră-

găneşti, iar pe DN 26, în localităţile 

Vânători şi Folteşti. Pe DE 581, o 

autospecială cu radar va fi  ampla-

sată pe raza localităţii Berheci, 

iar pe DJ 251, la Schela şi Matca. 

. M. Constandache

PUBLICITATE

ACCIDENT. Un eveniment 

rutier soldat cu rănirea unei 

persoane a avut loc, duminică 

după-amiază, pe DN 26, în 

apropiere de Tuluceşti, cauza 

stabilită de poliţişti fi ind imprudenţa 

şoferului, care nu a adaptat viteza 

într-o curbă foarte periculoasă. Din 

câte se pare, autoturismul condus 

de un bărbat de 63 de ani, care se 

îndrepta spre Galaţi, a derapat în 

momentul în care şoferul a virat la 

stânga pentru a lua o curbă, fără 

a ţine cont de carosabilul umed. 

A pierdut controlul direcţiei şi s-a 

răsturnat în afara carosabilului, din 

impact rezultând rănirea unei tinere 

de 19 ani, pasageră în autoturism. 

Poliţiştii au deschis un dosar penal 

pentru vătămare corporală din 

culpă.  . M. Constandache AR
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 FAMILIE RĂNITĂ 

DIN CAUZA            

UNUI 

TRACTORIST 

GRĂBIT
IMPACT. O întreagă 
familie din Băneasa, doi adulţi 
şi doi copii mici, a ajuns la spital 
după ce a fost implicată într-un 
accident rutier pe raza localităţii 
Stoicani. Evenimentul s-a produs 
duminică noapte, în timp ce cei 
patru se întorceau cu maşina 
acasă, la Băneasa. În apropiere 
de Stoicani, la intersecţia DN 26 
cu un drum secundar, le-a ieşit în 
cale un tractor cu două remorci, 
plin cu baloţi de fân, condus de 
un localnic de 28 de ani, care nu 
a acordat prioritate maşinii mici, 
condusă regulamentar de tatăl în 
vârstă de 36 de ani. Acesta din 
urmă nu a putut evita impactul 
şi a intrat frontal cu maşina 
în cea de-a doua remorcă. În 
urma impactului, el, soţia sa, de 
31 de ani, şi doi copii, de 2 şi, 
respectiv, 4 ani, au fost răniţi. La 
faţa locului au ajuns mai multe 
echipaje medicale de urgenţă, 
dar şi poliţiştii, care au constatat, 
după primele verifi cări, că niciunul 
dintre şoferi nu consumase alcool 
şi au deschis un dosar penal 
pentru vătămare corporală din 
culpă. .M. Constandache 

Trolere 
depozitate 
pe domeniul 
public

CONTROL. Poliţiştii gălăţeni au 

efectuat un control la o societate comer-

cială cu punct de lucru pe Aleea Comer-

ţului, din Piaţa Micro 19. În urma verifi că-

rilor efectuate, oamenii legii au constatat 

că pe domeniul public, pe o suprafaţă 

de aproximativ şase metri pătraţi, erau 

depozitate trolere şi genţi de diferite mă-

rimi, fără a fi  respectate condiţiile stabilite 

de autorităţile publice locale, respectiv 

documentele necesare ocupării domeniu-

lui public. Societatea a fost sancţionată 

contravenţional cu o amendă în valoare 

de 1.000 de lei.  . T.M.

Cum şi când puteţi 
obţine un paşaport 
simplu temporar
 ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro 

 Potrivit unui comunicat de presă 

transmis de Instituţia Prefectului 

- judeţul Galaţi, vineri, 20 

iulie, intră în vigoare noile 

prevederi legale, potrivit cărora 

pașapoartele simple electronice 

pentru persoanele care au 

împlinit vârsta de 18 ani vor avea 

o valabilitate de zece ani. Noile 

dispoziţii legale restricţionează 

emiterea pașapoartelor simple 

temporare doar la situaţii 

conjuncturale clar defi nite 

și care trebuie justifi cate cu 

documente. 

Astfel, paşaportul simplu tem-
porar se eliberează cetăţenilor 
români care îndeplinesc condiţiile 
prevăzute de prezenta lege şi nu 
se afl ă în una dintre situaţiile de 
suspendare a dreptului de a călă-
tori în străinătate, în următoarele 
situaţii:

a) pentru persoanele care decla-
ră că nu doresc să li se elibereze un 
paşaport simplu electronic;

b) în cazul în care titularul de-
clară în scris că urmează să călă-
torească în state între care există 
stare de beligeranţă ori confl ict 
diplomatic şi are aplicată în paşa-
portul simplu sau în paşaportul 
simplu electronic o ştampilă ori 
o viză eliberată de statul cu care 
ţara în care călătoreşte se afl ă în 
confl ict;

c) când titularul deţine paşa-
port simplu sau paşaport simplu 
electronic care conţine vize va-
labile, dar ca urmare a epuizării 
fi lelor destinate aplicării acestora 
călătoria în acel stat sau în alte sta-
te decât cele care au emis vizele nu 
mai este posibilă;

d) când titularul a depus pa-
şaportul simplu sau paşaportul 
simplu electronic pentru obţine-
rea unor vize şi declară că trebu-
ie să călătorească de urgenţă în 
străinătate;

e) când minorul urmează să se 
deplaseze în străinătate pentru 
studii ori pentru a participa la 
concursuri ofi ciale sau pentru a 
urma un tratament medical fără 
de care viaţa ori sănătatea îi este 
pusă în pericol şi nu există timpul 
necesar pentru obţinerea acordu-
lui celuilalt părinte prevăzut la 
art. 17;

f) pentru cetăţenii români 
afl aţi în străinătate care nu mai 
posedă documente de călătorie 
valabile şi care declară că este ne-
cesar să îşi continue călătoria în 
străinătate sau să îşi reglementeze 
şederea pe teritoriul unui stat;

g) în situaţii obiective în care, 
din motive de sănătate, familiale 
sau profesionale, este necesară şi 
urgentă prezenţa persoanei pe 
teritoriul altui stat şi nu există 
timpul necesar pentru emiterea 
paşaportului simplu electronic.

Potrivit sursei citate, „situaţiile 
prevăzute la lit. e) trebuie dovedi-
te, după caz, cu documente emise 
de instituţia care organizează stu-
diile/ concursurile ofi ciale sau cu 
documente emise ori avizate de o 
autoritate medicală română, din 
care să rezulte perioada şi statul/ 
statele în care se vor desfăşura 
studiile/ concursurile ori în care 
va fi  urmat tratamentul medical“. 
Iar „situaţiile prevăzute la litera 
g) trebuie dovedite, după caz, cu 
documente care să ateste motivele 
de sănătate, familiale sau profesi-
onale, care determină necesitatea 

şi urgenţa deplasării persoanei în 
străinătate“.

 Verifi caţi valabilitatea 
documentelor 
de călătorie! 

„Pentru obţinerea unui paşa-
port simplu temporar, solicitan-
tul trebuie să se prezinte la sediul 
serviciului nostru pentru a dovedi 
cu documente împrejurările care 
impun emiterea unui astfel de 
document de călătorie, iar după 
obţinerea aprobării să achite taxa 
aferentă (în prezent 96 de lei). Prin 
urmare, le atragem atenţia solici-
tanţilor şi reprezentanţilor agen-
ţiilor de turism cu privire la faptul 
că achiziţionarea pachetelor de 
vacanţă şi a biletelor de transport 
ar trebui să se facă numai după 
verifi carea existenţei şi a valabi-
lităţii documentelor de călătorie, 
cu precizarea că, pentru a călători 
în ţări unde este necesară viza de 
intrare, paşaportul trebuie să fi e 
valabil minimum şase luni de la 
data intrării în ţara respectivă“, a 
declarat comisar șef de poliție Au-
relian Păduraru, șeful Serviciului 
Public Comunitar pentru Elibe-
rarea și Evidența Pașapoartelor 
Simple.

Paşaportul simplu electronic se li-
vrează la domiciliu/ reşedinţă, prin cu-
rierat - PRIORIPOST, în termen de 14 
zile calendaristice. Informaţiile legate 
de emiterea paşapoartelor se găsesc pe 
site, iar programarea se face on-line pe 
www.epasapoarte.ro. .

VINERI INTRĂ ÎN VIGOARE NOI PREVEDERI LEGALE  .  CĂLĂTORII

PAŞAPORTUL 

SIMPLU 

ELECTRONIC 

SE LIVREAZĂ 

LA DOMICILIU/ 

REŞEDINŢĂ 

PRIN CURIERAT 

- PRIORIPOST,            

ÎN TERMEN 

DE 14 ZILE 

CALENDARISTICE
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O nouă dezinsecţie 
în municipiul Galaţi
 CRISTINEL LUCA
cristi.luca@viata-libera.ro 

 Primăria Municipiului Galaţi 

anunţă că va efectua, în 

perioada următoare, prin 

intermediul Serviciului Public 

Ecosal, o nouă etapă de 

dezinsecţie la sol și aviochimică 

(tratament modern al plantelor 

cu substanţe chimice 

împrăștiate din avion) 

pe raza municipiului Galaţi. 

Substanțele folosite sunt 
Acqua K Othrine (aerian) și Sol-

fac (terestru), ambele insectici-
de fi ind biodegradabile. Aceste 
substanțe au efect doar asupra 
insectelor zburătoare și târâtoa-
re (inclusiv căpușe), precizează 
Primăria.

 Apicultorii și sericicultorii 
de pe raza municipiului Galați 
sunt rugați să ia toate măsuri-
le de protecție necesare (pentru 
familiile de albine și viermi de 
mătase) în scopul evitării contac-
tului cu substanțele insecticide 
distribuite în toate zonele verzi 
ale domeniului public. 

În toate parcurile Galaţiului, 

în locurile de joacă şi cele de 
promenadă (printre care Par-
cul Eminescu, Grădina Publică, 
Orăşelul Copiilor şi Parcul Viva), 
dezinsecţia la sol se va face în 
zilele de 17 şi 18 iulie (astăzi şi 
mâine). În aceleaşi zile va avea 
loc dezinsecția în apropierea zo-
nelor de apă, la sol, de exemplu: 
cartierul D. Cantemir, zona Au-
chan - Nalba, cartierul Barboși, 
Faleza Inferioară şi cea Superi-
oară, str. Macului, str. Tunelului 
(Lac Brateș), str. Ștefan cel Mare 
(Lac Vânători), cartier Filești (Pâ-
râu Cătușa).

 Dezinsecția aviochimică este 
programată în perioada 23 - 24 
iulie. În cazul în care condițiile 
meteo nu permit, acțiunea va 
avea loc imediat după remedie-
rea vremii.

 În cartiere, dezinsecţia la 
sol se va derula între 26 iulie şi 
8 august, primele fi ind progra-
mate Micro 19, 20, 21 şi Ţiglinele, 
incluzând străzile Brăilei, Side-
rurgiştilor, Doja, Constructori-
lor, Kogălniceanu şi bd. Coşbuc.

 Programul complet al acestei 
noi etape de dezinsecţie îl puteţi 
citi pe site-ul "Vieţii libere“. .

ÎN PERIOADA 17 IULIE - 8 AUGUST  .  ECOSAL

 MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro 

Românii sunt ori printre cei 
mai "prolifi ci“ infractori, ori 
ţara noastră este refugiu pentru 
persoane certate cu legea în alte 
state. Cert este că un procent în-
semnat al persoanelor urmărite 
în baza unor alerte poliţieneşti 
internaţionale, prin care statele 
membre Schengen cooperează 
pentru prinderea răufăcătorilor, 
este capturat la noi în ţară. Do-
vada: dintre cele 536 de persoane 
căutate şi reperate în ultima săp-

tămână, 306 au fost localizate pe 
teritoriul ţării noastre, în privin-
ţa acestora existând alerte în Sis-
temul Informatic Schengen.

"Poliţiştii români au pus în 
aplicare 28 de mandate europe-
ne de arestare, au depistat 103 
persoane care erau căutate în 
vederea participării la o proce-
dură judiciară şi şase persoane 
care erau semnalate ca dispărute 
de partenerii din statele Schen-
gen. De asemenea, de pe teritoriul 
României, au fost ridicate 32 de 
documente și au fost găsite 53 de 
autovehicule ce erau căutate de 

partenerii din Spaţiul Schengen, 
pentru a fi  confi scate sau folosite 
ca probe în cadrul procedurilor 
judiciare“, se arată într-un comu-
nicat al Poliţiei Române.

"La schimb“, autorităţile ro-
mâne au primit 230 de persoane, 
identifi cate de partenerii străini 
pe teritoriul lor. Dintre acestea, 24 
erau urmărite de Poliţia Română, 
în baza unor mandate europene 
de arestare, alte 24 de persoane 
erau căutate pentru participarea 
la o procedură judiciară, iar cinci 
erau semnalate ca dispărute de 
autorităţile române. .

O cincime dintre urmăriţii din Spaţiul 
Schengen, capturaţi în România

 EMISIUNEA 

„CENTENAR“            

VA FI PRELUNGITĂ
FINANŢE. Ministerul 

Finanţelor va continua să vândă 

titlurile de stat Tezaur din ediţia 

„Centenar“ până la epuizarea 

bugetului alocat anul acesta 

pentru program, stabilit la un nivel 

indicativ de patru miliarde de 

lei. La ultima şedinţă de guvern, 

premierul Viorica Dăncilă a spus 

că vânzarea acestor titluri de stat 

s-a dovedit un succes, potrivit 

romania-actualitati.ro. Premierul 

a precizat că vânzarea titlurilor de 

stat Tezaur din ediţia „Centenar“ 

a dovedit faptul că românii au 

apreciat acest instrument fi nanciar 

ca pe unul sigur şi avantajos, pentru 

că au investit peste 780 de milioane 

de lei. Din aceste motive, vânzarea 

acestor titluri de stat va continua, a 

precizat Viorica Dăncilă. Valoarea 

unui titlu de stat Tezaur este de un 

leu. Titlurile de stat pot fi  cumpărate 

de la Trezorerie şi de la Poşta 

Română. Dobânda este de cinci la 

sută, iar scadenţa este de cinci ani.  

. M.Z. 

159,1016UU

gram aur

3,9781 UU
franc elveţian gra
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Amendă 
pentru 
lucrări fără 
autorizaţie 

CONTROL. Poliţiştii 

locali gălăţeni au efectuat un con-

trol la o societate comercială cu 

punct de lucru pe strada Traian 

Vuia. În urma verifi cărilor efectu-

ate în teren, oamenii legii au con-

statat că au fost executate lucrări 

de construcţii fără autorizaţie. 

Societatea a fost sancţionată 

contravenţional cu o amendă în 

cuantum de 2.000 de lei. În plus, 

s-a dispus intrarea în legalitate în 

conformitate cu prevederile Legii 

50/1991. . T.M.

Termenul de recurs 
în procesul civil 

 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

Peste 620 de sancţiuni contra-
venţionale au aplicat poliţiştii 
locali gălăţeni în două luni de 
desfăşurare a Planului de măsuri 
- “Estival 2018”. Totalul sancţiuni-
lor aplicate se ridică la peste 92.000 

de lei. Cele mai multe amenzi, 314, 
au fost date în baza HCL 260/2018, 
pentru: murdărirea domeniului 
public (161), parcare pe trotuar 
(69), parcare pe spaţiul verde (15), 
călcarea spaţiului verde (18 ), co-
merţ stradal neautorizat (22).

De asemenea, 261 de amenzi 
au fost aplicate pentru abaterile 

constatate în baza Legii 61/1991. 
Acestea au fost date pentru fapte 
precum: consum de băuturi alcoo-
lice (166 amenzi), tulburarea liniş-
tii publice (31 amenzi), adresare de 
expresii jignitoare (27 amenzi).

Au mai fost date sancţiuni 
contravenţionale pentru încălca-
rea Legii 349/2002 (fumat în loc 

nepermis), HCL 245/2015 (circu-
laţia autovehiculelor pe Faleza 
Inferioară fără permis de liberă 
trecere), OUG 195/2002 (staţiona-
re/oprire interzisă), Legea 12/2002 
(comerţ neautorizat).

 În cele două luni de derulare 
a Planului de măsuri - “Estival 
2018”, oamenii legii au legitimat 

în jur de 1.400 de persoane şi au 
constatat 15 fapte cu caracter 
penal.

Reamintim că timp de cinci 
luni (mai - septembrie), poliţiştii 
locali desfăşoară acţiuni specifi ce 
în cadrul Planului de măsuri - “Es-
tival 2018”, în zonele de promena-
dă şi agrement. .

EUGEN MORTU 
judecător Tribunalul Galaţi

  Termenul general pentru 

declararea recursului în procesul 

civil este de 30 de zile de la 

data comunicării hotărârii care 

se atacă, dacă prin lege nu 

se prevede expres un termen 

special cu  altă durată (ex., 

în cazul hotărârii prin care se 

constată perimarea cererii 

de chemare în judecată sau a 

apelului, termenul de recurs 

este de cinci zile de la data 

pronunţării). 

Termenul procedural  de re-
curs se calculează pe zile libere, 
aşa încât nu se ia în calcul ziua în 
care începe să curgă (ziua comu-
nicării hotărârii) şi nici ziua în 
care acesta se împlineşte.

 Dacă se împlineşte într-o zi 
nelucrătoare, termenul de recurs 
se prelungeşte până în prima zi 
lucrătoare care urmează.

 În cazul în care cererea de 
recurs este expediată prin poştă, 
termenul pentru declararea re-
cursului se calculează avându-se 
în vedere data predării plicului 
cu cererea de recurs la ofi ciul 
poştal.

 Dovada acestei date se poate 
face cu plicul ce conţine cererea 
de recurs sau cu recipisa care 
atestă predarea plicului la ofi ciul 
poştal.

 Neexercitarea recursului înă-
untrul termenului prevăzut de 
lege se sancţionează de instanţa 
de judecată  cu decăderea părţii 
din dreptul de a mai folosi această 
cale de atac şi, astfel, recursul va 
fi  respins ca tardiv formulat.

 Codul de procedură civilă 
prevede că partea care nu a pu-
tut să declare recurs în termenul 
legal are posibilitatea să solicite 
instanţei de judecată repunerea 
în termen, dacă dovedeşte că în-
târzierea s-a datorat unor motive 
temeinic justifi cate.

 Legea procesual civilă nu sta-
bileşte care sunt aceste motive.

 În practica judiciară s-a con-
siderat că pot constitui motive 
temeinice pentru repunerea în 
termenul de recurs, de exemplu, 
spitalizarea recurentului sau lip-
sa îndelungată a acestuia de la 
domiciliu, întrucât s-a afl at în 
străinătate.

 În această situaţie, persoana 
interesată poate să solicite instan-
ţei de judecată repunerea în ter-
men în 30 de zile (sau în termenul 
special) de la momentul încetării 
împrejurării care a împiedicat-o 
să declare recurs.

 La cererea de repunere în 
termen trebuie să se ataşeze acte 
pentru a se dovedi motivele care 
l-au pus pe recurent în imposibili-
tatea de a declara recurs (ex., acte 
medicale).

 De menţionat că există situa-
ţii expres prevăzute de lege când 
termenul pentru declararea  re-
cursului poate fi  întrerupt.

 Astfel, Codul de procedură 
civilă prevede că termenul de re-
curs se întrerupe prin moartea 
părţii care are interes să declare 
recurs sau prin moartea manda-
tarului căruia i s-a comunicat 
hotărârea.

 În prima situaţie, termenul 
de recurs se întrerupe pentru co-
municarea, din nou, a hotărârii 
la ultimul domiciliu al persoanei 
decedate, pe numele moştenirii, 
fără să se arate numele şi calitatea 
fi ecărui moştenitor, iar termenul 
de recurs se calculează de la data 
acestei comunicări.

 În cea de-a doua situaţie, ho-
tărârea se va comunica părţii din 
proces, termenul de recurs calcu-
lându-se de la această dată. .

BREVIAR JURIDIC  .  UTIL 

Termenul general pentru declararea recursului în procesul civil este de 30 de zile u online

’
Termenul procedural 
de recurs se 
calculează pe zile 
libere, aşa încât nu se 
ia în calcul ziua în care 
începe să curgă (ziua 
comunicării hotărârii) 
şi nici ziua în care 
acesta se împlineşte. 
Dacă se împlineşte 
într-o zi nelucrătoare, 
termenul de recurs                   
se prelungeşte până         
în prima zi lucrătoare 
care urmează.              
În cazul în care cererea                
de recurs este 
expediată prin poştă, 
termenul pentru 
declararea recursului 
se calculează             
avându-se în vedere 
data predării plicului     
cu cererea de recurs  

la ofi ciul poştal

EUGEN MORTU
judecător Tribunalul Galaţi

verifi cări
Peste 600 de amenzi aplicate în cadrul Programului „Estival 2018“
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Documente 
de stare 
civilă, 
digitalizate

INFORMATIZARE. Fluxul 

documentelor de stare civilă va fi  digita-

lizat, în timp ce pe domeniul de sănătate 

va fi  dezvoltat şi implementat un proiect 

ce va permite emiterea în sistem electro-

nic a concediilor medicale şi a biletelor 

de trimitere către diverse specializări, a 

declarat ministrul Comunicaţiilor şi Soci-

etăţii Informaţionale, Bogdan Cojocaru. 

Procesarea informatică a actelor de 

stare civilă a fost demarată pe 25 iunie 

2018, valoarea proiectului fi ind de 185 

milioane de lei, iar durata de implemen-

tare se întinde pe 36 de luni.  . O.A.C.

’
După fi nalizarea 

proiectului, cartierele 

Barboşi şi Fileşti 

vor fi  în totalitate 

conectate la reţeaua 

de apă şi canalizare, 

astfel încât municipiul 

Galaţi va fi  unul dintre 

puţinele din ţară care 

vor fi  sută la sută 

canalizate

IONUŢ PUCHEANU
primarul municipiului Galaţi

Reţeaua de apă 
şi canalizare ajunge 
şi în Barboşi şi Fileşti

 OVIDIU AMĂLINEI
ovidiu@viata-libera.ro 

 După mulţi ani de aşteptare, 

gălăţenii care locuiesc în 

cartierele Barboşi şi Fileşti vor 

vedea, în sfârşit, că încep şi pe 

„uliţa“ lor lucrările la reţeaua 

de canalizare şi apă potabilă. 

Lucrările sunt parte a unui 

proiect mai amplu, ce vizează şi 

alte zone ale oraşului, cu reţele 

de apă extrem de vechi şi fără 

sistem de canalizare. 

Primăria municipiului Galaţi 
a anunţat că, săptămâna aceasta, 
se va da ordinul de începere a lu-
crărilor pentru contractul „Ali-
mentare cu apă şi canalizare în 
aglomerările Galați și Smârdan“, 
după ce documentul a fost sem-
nat joi, 12 iulie.

„Valoarea contractului este 
de 122.357.002 de lei cu TVA, din 
care pentru municipiul Galați - 
87.653.636 de lei cu TVA, iar lu-
crările vor fi  executate de către 
asocierea SC Rotary Construcţii 
SRL Bucureşti - Delta Antrepriza 
de Construcţii şi Montaj 93 SA Bu-
cureşti. Durata contractului este 
de 30 de luni de la data ordinului 
de începere a lucrărilor, plus 36 
de luni perioada de notifi care a 

defectelor. Contractul prevede 
lucrări de extindere şi reabilita-
re a sistemelor de alimentare cu 
apă şi de canalizare în cartiere-
le Barboşi, Fileşti, la intrarea în 
municipiul Galaţi dinspre Tecuci, 
dar şi în mai multe zone ale mu-
nicipiului“, se precizează într-un 
comunicat de presă al Primăriei 
Galaţi.

„Este vorba despre investiţii 
de amploare, aşteptate de către 
cetăţeni de foarte multă vreme. 
După fi nalizarea proiectului, car-
tierele Barboşi şi Fileşti vor fi  în 
totalitate conectate la reţeaua de 
apă şi canalizare, astfel încât mu-
nicipiul Galaţi va fi  unul dintre 
puţinele municipii din ţară care 
vor fi  sută la sută canalizate“, a 
declarat, la rândul său, primarul 
Ionuţ Pucheanu.

 Proiect de amploare 
Contractul în care se lansea-

ză municipalitatea gălăţeană face 
parte din „Proiectul Regional de 
Dezvoltare a Infrastructurii de 
Apă şi Apă Uzată din Judeţul 
Galaţi în perioada 2014-2020“, 
în valoare de 180 de milioane de 
euro, derulat la nivelul judeţului 
Galaţi de către SC Apă Canal SA, 
având ca benefi ciari 22 de unităţi 
administrativ-teritoriale.

După cum v-am informat în 
paginile ziarului nostru, con-
tractul de fi nanţare pentru acest 
proiect s-a realizat în luna decem-
brie 2017, la Galaţi, în prezenţa 
ministrului delegat pentru Fon-
duri Europene, Marius Nica, la 
întâlnire participând reprezen-
tanţi ai Ministerului Dezvoltării, 
ai Autorităţii de Management 
pentru POIM, ai Apă Canal, Con-
siliului Judeţean, primăriilor din 
judeţ, municipiului Galaţi şi ai 
Prefecturii.

La acea dată, ministrul Marius 
Nica arăta că, graţie acestui pro-
iect, „judeţul Galaţi, din punct de 
vedere al alimentării cu apă în 
sistem centralizat, devine unul la 
cheie“. „Adică, pe urban va fi  co-
nectat în proporţie de sută la sută 
la sistemul centralizat cu apă, iar 
în ceea ce priveşte zona rurală, în 
urma implementării proiectului, 
va fi  la 89 la sută. Diferenţa de 
11 la sută va fi  asigurată din in-
vestiţii complementare. În 2023, 
în condiţiile implementării cu 
succes a proiectului, sută la sută 
judeţul Galaţi va fi  racordat la sis-
temul centralizat de apă - şi este 

un exemplu din acest punct de 
vedere“, a afi rmat ministrul.

 Unde va mai ajunge 
reţeaua de apă 
şi canalizare 

Cele 22 de unităţi administra-
tiv-teritoriale care vor benefi cia 
de proiectul de 180 de milioane 
de euro sunt municipiile Galaţi 
şi Tecuci, Şendreni, Braniştea, 
Independenţa, Piscu, Tudor Vla-
dimirescu, Fundeni, Smârdan, 
Pechea, Cuza Vodă, Slobozia Co-
nachi, Lieşti, Iveşti, Umbrăreşti, 
Barcea, Drăgăneşti, Cosmeşti, 
Movileni, Bereşti, Bereşti Meria 
şi Cosmeşti.  În cadrul proiectu-
lui vor fi  realizate cinci foraje, 
trei staţii de tratare, două staţii 
de epurare, 249 de km de reţea 
nouă sau reabilitată de distribu-
ţie apă potabilă şi aducţiuni de 
apă, 535 de km de reţea nouă sau 
reabilitată de canalizare şi con-
ducte de refulare ape uzate, staţii 
de clorare, staţii de pompare şi de 
repompare şi vor fi  achiziţiona-
te echipamente specifi ce pentru 
buna desfăşurare a serviciului de 
apă şi canalizare. .

CONTRACT SEMNAT DE PRIMĂRIA GALAŢI  .  LUCRĂRI

www.viata-libera.ro

  u foto Iulia Kelt
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Servicii 
medicale 
gratuite, 
la cabinetele 
dentare
 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

 Conform legislaţiei în vigoare, 

copiii şi benefi ciarii legilor 

speciale, veteranii sau 

revoluţionarii au parte de 

gratuitate la tratamentele 

stomatologice. Celelalte 

categorii de asiguraţi suportă 

40 la sută din valoarea 

unor tratamente medicale 

stomatologice. În prezent, 

89 de furnizori de servicii 

stomatologice, însumând 95 de 

medici dentişti, se afl ă în relaţie 

contractuală cu Casa Judeţeană 

de Asigurări de Sănătate (CJAS) 

Galaţi. 

Noul contract-cadru valabil pen-
tru anul în curs a intrat în vigoare 
în luna aprilie. Potrivit contractu-
lui, pentru persoanele asigurate, 
pachetul de servicii medicale de 
bază cuprinde, la medicina denta-
ră, ceva mai multe servicii decât 
pentru cei neasiguraţi. În ordin se 
regăsesc lista cu serviciile dentare și 
tarifele acestora, pentru care există 
trei posibilităţi de decontare de că-
tre casă: decontarea pentru copii, 
respectiv acoperirea integrală a ta-
rifelor (adică nu se mai plătește ni-
mic - n.r.); decontarea pentru adulţi, 
care poate însemna fi e acoperirea 
integrală a tarifelor, fi e reducerea 
cu 60 la sută a acestora; un al treilea 
tip de decontare, pentru benefi ciarii 

unor legi speciale, unde acoperirea 
este, de asemenea, integrală. Con-
form legislaţiei, adulţii pot merge 
la consultaţie gratuită o dată pe 
an, iar copiii, de două ori. Concret, 
pentru decontarea integrală sau de 
60 la sută din tarif sunt prevăzute 
următoarele acte terapeutice: tra-
tamentul cariei simple, obturaţia 
dintelui după tratamentul afecţi-
unilor pulpare sau al cangrenei, 
pansamentele calmante, extracţia 
dinţilor cu anestezie, diverse prote-
ze, aparate și dispozitive utilizate în 
tratamentul malformaţiilor conge-
nitale, reparaţii și reconstrucţii. 

 Servicii importante 
pentru neasiguraţi 

Pachetul de servicii medicale 
pentru cei neasiguraţi în sistemul 
public de sănătate e ceva mai sub-
ţire, dar sunt prevăzute câteva 
servicii dentare la stat foarte im-
portante, cu gratuitate. Mai exact, 
este vorba despre: pansamente cal-
mante sau drenaj endodontic, trata-
mentul afecţiunilor parodonţiului 
cu anestezie, chiuretaj alveolar şi 
tratamentul hemoragiei, reducerea 
luxaţiei articulaţiei temporo-man-
dibulare, reparaţia și rebazarea 
protezelor și reparaţiile aparatelor 
ortodontice. Totuşi, aceste persoa-
ne vor suporta integral costurile 
pentru investigaţiile paraclinice 
recomandate - radiografi i dentare 
şi tratamentul prescris după inter-
venţia stomatologică propriu-zisă.

 Fondurile sunt utile, 
dar insufi ciente 

Pentru ca asiguraţii să poată 
benefi cia de facilităţile prevăzute 
de lege, medicul dentist care oferă 
aceste servicii stomatologice trebu-
ie să se afl e în relaţie contractuală 
cu CJAS Galaţi şi să mai aibă fonduri 
disponibile în momentul prezentă-
rii asiguraţilor la cabinet, sume care 
sunt alocate în funcţie de gradul 
profesional al medicului dentist şi 
de mediul urban/rural unde îşi are 
sediul cabinetul. Problema este că 
sumele pe care dentiştii afl aţi în 
relaţie contractuală cu CJAS Galaţi 
le au la dispoziţie lunar nu ajung 
decât pentru tratamentul câtorva 
pacienţi. Cu alte cuvinte, fondurile 
sunt epuizate încă din primele zile 
ale lunii, ceea ce conduce la apa-
riţia de liste de programări. Lista 
completă cu medicii care au înche-
iat contracte cu CJAS Galaţi poate 
fi  consultată pe site-ul instituţiei, 
unde, de asemenea, se poate verifi ca 
şi bugetul disponibil pentru fi ecare 
stomatolog.

 Românii nu prea 
au motive de zâmbit,
nici când vine vorba 
de sănătatea dentară 

În special din cauza faptului 
că nu se spală pe dinţi sau pentru 
că nu o fac în mod corect, trei din 
zece români au ajung în situaţia 
de a nu mai avea niciun dinte în 
gură. Ajunşi în situaţie-limită, cei 
mai mulţi dintre conaţionali merg 
la stomatolog în momentul în care 
nu mai suportă durerea, iar dinţii 
rămaşi nu mai pot fi  salvaţi. Studi-
ile arată şi că şapte din zece compa-
trioţi şi-au pierdut măcar un dinte. 
Moştenirea genetică, fumatul şi 
alimentaţia bogată în carbohidraţi 
sunt alţi factori care contribuie la 
carierea dinţilor. Ideal, spun medi-
cii dentişti, ar fi  să ne spălăm pe 
dinţi după fi ecare masă, însă este 
obligatoriu ca măcar dimineaţa şi 
seara, înainte de culcare, să deprin-
dem acest obicei. Mai mult, persoa-
nele care ştiu că au dantură sensi-
bilă trebuie neapărat să folosească 
o pastă de dinţi cu fl uor. .

TRATAMENTE DECONTATE DE STAT  .  PROCEDURI

Pachetul u

de servicii 

medicale pentru 

cei neasiguraţi 

vine cu o serie 

de servicii dentare 

foarte importante

 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

Evaluarea a patru biomarkeri 
proteici prezenţi în sânge sporeş-
te substanţial posibilitatea iden-
tifi cării riscului de a avea cancer 
la plămâni, potrivit EFE. Noua 
metodă ajută la identifi carea per-
soanelor care ar trebui să realizeze 

un test TAC, o probă radiologică 
cu raze X, utilizată tradiţional 
pentru diagnosticarea acestei 
maladii, potrivit Agenţiei Inter-
naţionale pentru Cercetare în Do-
meniul Cancerului - IARC – care 
aparţine OMS, citată de agerpres.
ro. Mattias Johansson, unul dintre 
cercetătorii participanţi la studiu, 
a declarat că este prima dată când 

se foloseşte o analiză de sânge în 
contextul detectării precoce a can-
cerului pulmonar, în cazul persoa-
nelor predispuse. Acest nou model 
ţine cont de consumul de tutun al 
individului şi analizează nivelul 
în sânge al proteinelor CA125, 
Pro-SFTPB, CYFRA 21-1 şi CEA 
dintre care unele, precum CYFRA 
21-1, se examinează deja individu-

al pentru a diagnostica alte tipuri 
de cancer, ca cel ovarian. Studiul 
a analizat sângele unor bolnavi de 
cancer de plămâni, atunci când 
boala se afl a încă în stare incipi-
entă de dezvoltare. Noul sistem, 
potrivit lui Johansson, a identifi -
cat, în rândul fumătorilor şi foşti-
lor fumători, 63 la sută din viitorii 
pacienţi. .

Analiză de sânge pentru identifi carea 
riscului de cancer pulmonar

UTIL. Centrul Regional de Transfuzii 

Sangvine Galaţi este situat la câteva sute 

de metri de strada Brăilei, pe strada Ci-

prian Porumbescu, în apropierea Parcului 

„Viva“. Recoltarea de sânge se face de 

luni până vineri, între orele 8,00 şi 12,00. 

Este recomandat să mergeţi la centru 

în prima parte a dimineţii, deoarece 

procedurile birocratice şi investigaţiile 

medicale dinaintea donării pot dura o 

vreme. Donarea de sânge este benefi că 

pentru donator, iar din sângele donat 

de o singură persoană pot fi  ajutaţi trei 

pacienţi afl aţi în situaţii grave. . R.B.

 ORA EXACTĂ ÎN 

NEUROCHIRURGIE 

SE DĂ LA IAŞI
MEDIC. Cel mai modern 

spital din România în domeniul 

neurochirurgiei se afl ă la Iaşi. 

Acolo se fac intervenţii complicate 

pe creier şi coloana vertebrală. 

Performanţa se datorează 

medicilor, dar şi aparaturii de ultimă 

generaţie cumpărate pe parcursul 

ultimilor şapte ani, potrivit Digi24. 

O dimineaţă obişnuită în Spitalul 

Clinic de Urgenţă „Prof. Dr. 

Nicolae Oblu” din Iaşi, cunoscut 

şi ca Spitalul de Neurochirurgie 

este aceea în care medicii se 

pregătesc să salveze vieţi în cele 

cinci săli de operaţie. Zilnic, au 

loc minimum zece intervenţii 

chirurgicale programate. Spre 

exemplu, două milioane de euro 

au fost investite doar în ultimele 

echipamente medicale. Vorbim 

despre o aparatură care le permite 

medicilor să utilizeze tehnici minim 

invazive la nivelul chirurgiei spinale 

(a coloanei vertebrale - n.r.) şi al 

cutiei craniene. În mod normal, 

o intervenţie clasică necesită o 

recuperare postoperatorie cuprinsă 

între şapte şi 14 zile. După o 

intervenţie minim invazivă, de 

multe ori, pacientul poate merge 

acasă chiar în aceeaşi zi. În cifre, 

modernizarea spitalului constă în 

mii de vieţi salvate anual.  . R.B. 

Unde este 
situat Centrul 
de Transfuzii 
GalaţiAR
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 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

 Federaţia Sanitas cere ca 

indemnizaţia de hrană să 

rămână impozitată cu zece 

la sută şi avertizează că o 

eventuală creştere la 45 la sută 

a nivelului de impozitare ar 

diminua foarte mult veniturile 

angajaţilor din sistemul sanitar 

şi ar duce din nou la nemulţumiri 

şi, implicit, la proteste. 

Potrivit sindicatului din Sănă-
tate, Ordonanţa de Urgenţă a Gu-
vernului nr. 91/2017, care modifi că 
art. 18 din Legea 153/2017 privind 
salarizarea personalului plătit 

din fonduri publice, a fost emisă 
la presiunile federaţiei pentru co-
rectarea inechităţilor din sistemul 
sanitar generate de aplicarea noii 
legislaţii salariale, iar acordarea 
indemnizaţiei de hrană începând 
cu 1 ianuarie 2018 a fost reglemen-
tată tocmai pentru a înlocui tiche-
tele de masă, astfel încât salariaţii 
din sistemul sanitar de stat să nu 
înregistreze pierderi de venituri. 
Sindicaliştii din Sănătate mai spun 
că, în discuţiile avute cu reprezen-
tanţii Guvernului, în momentul 
apariţiei acestei ordonanţe, au fost 
asiguraţi că impozitarea va fi  de 
zece la sută, astfel încât suma plăti-
tă salariaţilor din sistemul sanitar 
cu titlu de indemnizaţie de hrană 

să fi e echivalentă contravalorii ti-
chetelor de masă acordate acestora 
până la 1 ianuarie 2018.

 Ministerul Finanţelor 
Publice s-a răzgândit, 
între timp 

„Luând act de opinia Ministeru-
lui Finanţelor Publice, conform că-
reia indemnizaţia de hrană trebu-
ie impozitată ca făcând parte din 
«venituri din salarii şi asimilate sa-
lariilor», opinie de altfel transmisă 
Federaţiei Sanitas la şase luni de la 
prima solicitare şi considerată de 
noi eronată, ţinând cont de faptul 
că instituţiile sanitare au acordat 
deja aceste indemnizaţii de hrană 
de la data de 1 ianuarie 2018 cu 

impozitare de 10 la sută, iar noua 
impozitare ar fi  de 45 la sută, acest 
fapt, aplicat eventual şi retroactiv, 
ar diminua foarte mult veniturile 
angajaţilor din sistemul sanitar şi 
ar duce din nou la nemulţumiri 
şi, implicit, la proteste”, afi rmă 
preşedintele Sanitas, Leonard Bă-
răscu, într-un comunicat de presă. 
Liderii sindicali atrag atenţia că o 
nouă reducere a veniturilor salari-
aţilor din Sănătate, prin creşterea 
nivelului de impozitare, va duce 
inevitabil la reluarea protestelor 
acestora şi la "erodarea în continu-
are a încrederii în această reformă 
salarială care ar trebui să aducă, de 
fapt, stabilitatea în sistemul sani-
tar românesc“. .

AVERTISMENT SANITAS  . PROTESTE

agenda medicală

„Indemnizaţia de hrană 
trebuie să rămână 
impozitată cu zece la sută“

 RADIOGRAFIE 3D                             

A CORPULUI UMAN
PREMIERĂ. Oamenii de 

ştiinţă din Noua Zeelandă au realizat 

prima radiografi e în trei dimensiuni 

(3D) şi în culori a unui corp uman, 

graţie unei tehnici care ar putea 

contribui la îmbunătăţirea diagnosticării 

medicale, informează AFP. Noul 

dispozitiv va fi  folosit pe pacienţii cu 

boli reumatologice şi pe cei cu afecţiuni 

ortopedice.  . R.B. 

publicitate
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O aeronavă IAR 99 Şoim 
s-a prăbuşit în judeţul 
Bacău
 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

 Zborurile cu aeronavele de tip 

IAR 99 Şoim au fost sistate până 

la fi nalizarea anchetei cu privire 

la prăbuşirea aparatului de 

acelaşi tip, ieri, în zona localităţii 

Nicolae Bălcescu, din judeţul 

Bacău, potrivit MApN. În cauză, 

a fost sesizat Parchetul Militar. 

O aeronavă de tip IAR 99 Şoim 
cu dublă comandă, din Baza 95 
Aeriană "Erou căpitan aviator 
Alexandru Şerbănescu“ de la Ba-
cău, s-a prăbuşit ieri, în jurul orei 
13,30, în zona localităţii Nicolae 

Bălcescu, informează MApN, în-
tr-un comunicat de presă. Con-
form sursei citate, comandorul 
Marcel Breşug, şeful de stat 
major al Bazei 95 Aeriană ”Erou 
căpitan aviator Alexandru Şer-
bănescu”, şi căpitan-comandorul 
Iulian Pena, instructor-şef zbor 
în cadrul aceleiaşi unităţi mili-
tare, s-au catapultat la cinci kilo-
metri vest de localitatea Nicolae 
Bălcescu din judeţul Bacău, dea-
supra Lacului Galbeni. Aeronava 
militară decolase în jurul orei 
13,20, din baza aeriană, pentru 
a executa un zbor de verifi care 
tehnică. După aproximativ 10 
minute de zbor, piloţii s-au ca-

tapultat, aeronava prăbuşindu-
se în zona menţionată, în afara 
ariilor locuite.

 Piloţii au fost recuperaţi de 
echipele de căutare-salvare ale 
bazei aeriene şi sunt în stare 
stabilă. Primul dintre piloţii 
recuperaţi a fost preluat de un 
elicopter SMURD pentru a fi  
transferat la Spitalul Universitar 
de Urgenţă Militar Central "Dr. 
Carol Davila“ din Bucureşti. Cel 
de-al doilea pilot a fost transpor-
tat la acelaşi spital, cu un avion 
de tip C-27J Spartan, din cadrul 
Forţelor Aeriene Române, confi -
gurat pentru evacuare medicală.  
Comandorul Breşug, în vârstă de 

41 de ani, are la activ peste 1.000 
de ore de zbor pe aeronava IAR 
99 Şoim, iar căpitan-comandorul 
Pena, în vârstă de 40 de ani, are 
o experienţă de zbor de aproape 
450 de ore pe aceeaşi aeronavă.

 Din ordinul ministrului Apă-
rării Naţionale a fost numită o 
comisie de investigaţie tehnică 
pentru cercetarea împrejurări-
lor producerii acestui incident 
aviatic şi a fost sesizat Parchetul 
Militar.

 Totodată, potrivit proceduri-
lor-standard, au fost sistate zbo-
rurile cu acest tip de aeronavă 
până la fi nalizarea anchetei de 
specialitate.  .

ANCHETĂ ŞI ZBORURI SISTATE  .  INTERVENŢIE

Aeronava u

s-a prăbuşit

la 10 minute 

de la decolare

 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

Preşedintele Klaus Iohannis a 
promulgat ordonanţa de urgenţă 
pentru alocarea, din Fondul de 
rezervă bugetară la dispoziţia 
Guvernului, a peste 44 de mili-
oane de lei, pentru aproviziona-
rea cu imunoglobulină, anunţă 
Administraţia Prezidenţială.

 Decretul vizează promulgarea 
"Legii privind aprobarea Ordo-
nanţei de Urgenţă a Guvernului 
nr. 19/2018 pentru încredinţarea 
către Compania Naţională "Uni-
farm“ S.A a serviciului de inte-
res economic general în vederea 
realizării activităţii de aprovizi-
onare cu medicamente necesare 
asigurării activităţii de prevenire 
a deceselor şi agravării bolilor ge-

nerate de lipsa imunoglobulinei 
umane şi suplimentarea buge-
tului Ministerului Sănătăţii din 
Fondul de rezervă bugetară la 
dispoziţia Guvernului, prevăzut 
în bugetul de stat pe anul 2018“, 
potrivit unui comunicat de presă 
al Administraţiei Prezidenţiale.

 "Este vorba de un ajutor de 
stat în valoare de 44,27 milioane 
de lei. Se suplimentează bugetul 

Ministerului Sănătăţii în acest 
sens, pe acest an, din Fondul de 
rezervă bugetară la dispoziţia 
Guvernului, cu respectarea pre-
vederilor referitoare la aplicarea 
normelor în materie de ajutor de 
stat în cadrul serviciilor de in-
teres economic general“, a afi r-
mat Nelu Barbu, după şedinţa în 
care Executivul a adoptat OUG 
19/2018.  .

Peste 44 milioane de lei pentru 
aprovizionarea cu imunoglobulină

Tarom 
cumpără 
cinci 
Boeing 737 

TRANZACŢIE. Grupul 

american Boeing şi operatorul ae-

rian TAROM din România au ajuns, 

ieri, la un acord în vederea achiziţio-

nării a cinci aeronave 737 MAX 8 şi 

încheierea unui contract de leasing 

pentru două avioane 737-800, 

transmite Reuters. O parte dintre 

aeronave vor fi  livrate în jurul anului 

2023, a precizat TAROM. Acordul a 

fost semnat la Farnborough (Marea 

Britanie), unde s-a deschis cel mai 

mare salon aeronautic din lume.  

. T.M.

 BĂRBAŢI GĂSIŢI 

DECEDAŢI 

PE STRADĂ
BUCUREŞTI. Doi 

bărbaţi au fost găsiţi decedaţi, 

ieri, pe bulevardul Timişoara din 

Bucureşti. Poliţiştii au fost sesizaţi 

prin intermediul unui apel la 112, iar la 

faţa locului s-au deplasat poliţişti din 

cadrul Serviciului Omoruri şi procurori 

din cadrul Parchetului de pe lângă 

Tribunalul Bucureşti, pentru a efectua 

cercetări. „În această dimineaţă, 

în jurul orei 9,45, pe bulevardul 

Timişoara, au fost găsiţi doi bărbaţi 

decedaţi. Cei doi bărbaţi decedaţi 

au fost identifi caţi, unul fi ind în vârstă 

de 52 de ani, iar celălalt în vârstă de 

65 de ani“, au precizat reprezentanţii 

Poliţiei Capitalei.  . T.M. 

 SEDIU DE POLIŢIE 

ÎNCHIS CU LACĂT
ANCHETĂ. Conducerea 

IPJ Cluj a dispus verifi cări la 

Poliţia municipiului Gherla, după 

ce un cetăţean a reclamat faptul 

că poarta de la intrarea în sediu 

era închisă cu lacăt, deşi trebuia 

asigurată permanenţa 24 de ore 

din 24. Purtătorul de cuvânt al IPJ 

Cluj, Traian Morar, a declarat că la 

Poliţia Gherla este personal sufi cient 

angajat. „Conducerea IPJ Cluj a dispus 

verifi cări, pentru a se vedea ce s-a 

întâmplat, iar după fi nalizarea acestora 

vor fi  comunicate public rezultatele. 

Nu înţelegem de ce s-a pus lacăt 

pe poarta de la intrarea în sediu. La 

sediul Poliţiei Gherla este asigurată 

permanenţa, este un ofi ţer de serviciu 

24 de ore din 24. Sunt angajaţi 

sufi cienţi“, a spus Morar.  .T.M. AR
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eliminatorii
Săptămâna probelor de admitere la Universitate 

Cele mai multe probe conţin 
matematică, aşa că aceia care au 
optat pentru Facultatea de Ingi-
nerie, cea de Arhitectură Navală, 
Facultatea de Automatică, Calcu-
latoare, Inginerie Electrică şi Elec-
tronică, dar şi pentru specializa-
rea Matematică de la Facultatea de 
Ştiinţe şi Mediu au dat examen la 
Algebră (clasa a IX-a, a X-a şi a XI-a). 
Şi viitorii economişti care s-au în-
scris la Facultatea de Economia 
şi Administrarea Afacerilor pot 

alege între algebră şi un test grilă 
ce conţine cunoştinţe generale de 
economie. Chimie organică şi Bi-
ologie, în proporţii diferite, sunt 
disciplinele care se dau la proba 
de admitere de la Facultatea de 
Ştiinţe şi Ingineria Alimentelor şi 
la Medicină şi Farmacie. Astfel, la 
SIA, candidaţii pot opta pentru un 
test grilă cu 30 de întrebări la una 
dintre disciplinele: algebră (clasa 
a IX-a, a X-a şi a XI-a), chimie orga-
nică, biologie (clasa a IX-a) sau bio-

logie (clasa a XI-a) ori un Test grilă 
cu 100 de întrebări din discipline-
le: chimie organică şi biologie în 
proporţie de 60-40 sau 40-60 de 
întrebări. Tot cunoştinţe de eco-
nomie susţin şi cei care optează 
pentru Ştiințe Juridice, Sociale şi 
Politice, la alegere cu un test de 
limba română.  Aceasta din urmă 
este proba de bază la Facultatea 
de Litere, pentru candidaţii care 
s-au înscris la Ştiinţele Comunică-
rii sau Filologie. Cei care au optat 

pentru Istorie, Filosofi e şi Teologie 
trebuie să-şi demonstreze cunoş-
tinţele de fi losofi e, istoria români-
lor, economie, catehism sau Mica 
Biblie. Probe inedite au cei de la 
Arte, Sport sau Ştiinţe ale Educa-
ţiei. Media fi nală la admitere la 
toate facultăţile de la „Dunărea 
de Jos“ se calculează astfel: 50  la  
sută reprezintă nota la test şi 50 
la sută media de la examenul de 
bacalaureat. .    Silvia Lungu, 

anul III Jurnalism  

ştiri

 CONFERINŢA 

INTERNAŢIONALĂ 

UGAL - HUB
ÎNSCRIERI. Universitatea 

„Dunărea de Jos” din Galaţi 

organizează, în această toamnă, 

Conferinţa Internaţională „UGAL 

– HUB multidisciplinar pentru 

susţinerea interacţiunii inovative cu 

piaţa muncii şi internaţionalizarea 

învăţământului universitar”. Scopul 

manifestării este acela de a reuni 

cadre didactice, cercetători, factori 

de decizie şi antreprenori din mai 

multe ţări în vederea schimbului 

de instrumente educaţionale şi 

de cercetare inovatoare, precum 

şi a transferului de cunoştinţe şi 

expertiză relevante. Organizatorii 

îi  invită pe cei interesaţi să îşi 

facă publice rezultatele studiilor 

participând cu lucrări pe 

următoarele secţiuni: Progress 

in Science, Engineering and 

Management of Agriculture 

and Food Bio-Resources; 

Advanced Research in Naval 

Technologies; Advanced Research 

in Electronic Engineering and 

Information Technologies; Eco-

Nanotechnologies and Advanced 

Materials; Advanced Research 

in Mechanical and Industrial 

Engineering. Advanced Investigation 

Methods in Environment and 

Biohealth; Advanced Research 

in Environmental Science 

and Engineering; Advanced 

Investigation Methods in 

Medicine and Pharmaceutical 

Chemistry; Economic Models, 

Management and Strategies of 

Competitiveness; Prospective 

Views on Higher Education 

Models. Strategic Cooperation 

for the Internationalization of 

Higher Education; Economy and 

Cultural /Business Models in 

the Global Society; Advanced 

Research Methods in Socio-

Humanities.  .  Marina Petrea, 

anul I Masterat 

  CAZARE GRATUITĂ  

ÎN CĂMINE             

PENTRU CANDIDAŢII 

LA ADMITERE

FACILITĂŢI. Ca şi anul 

trecut, candidaţii veniţi din alte 

localităţi la admiterea de la „Dunărea 

de Jos“ au disponibile în două 

cămine - G şi LSG - locuri gratuite de 

cazare pe toată perioada susţinerii 

probelor. Însoţitorii lor trebuie însă 

să plătească 13 lei  pe noapte. 

„Deocamdată, avem disponibile 

60 de locuri de cazare, care vor fi  

suplimentate când vor începe şi 

probele la Facultatea de Medicină. 

Deşi am reuşit să-i cazăm gratuit, nu 

vom avea posibilitatea să le dăm şi 

masa  la  cantină, aici fi ind nevoiţi să 

se descurce pe cont propriu“, ne-a 

declarat Cristi Ioja, reprezentantul 

departamentului Cămine, Cantină şi 

Proiecte Studenţeşti. . Daniela 

Bogdan 

Cele mai căutate 
facultăţi şi 
specializări la 
„Dunărea de Jos“  
 În topul înscrierilor din acest 

an, în clasamentul celor mai 

căutate specializări se afl ă 

Kinetoterapia, de la Facultatea 

de Educaţie Fizică şi Sport, unde 

pe 18 locuri la buget şi 52 cu taxă 

s-au înscris 97 de absolvenţi de 

liceu. 

Practic, dacă luăm în calcul 
doar locurile bugetate, concuren-
ţa aici e ca pe vremuri: peste cinci 
pe loc. Din urmă vine Facultatea 
de Medicină şi Farmacie din Ga-
laţi, unde, la unele specializări, 
sunt şi peste trei candidaţi pe un 
loc. Astfel, cei mai mulţi au op-
tat pentru Medicină, unde sunt 
209 înscrişi pe 65 de locuri. La 
fel de solicitată este şi specializa-
rea Asistenţă medicală, unde pe 
92 de locuri la buget sunt 259 de 
candidaţi. La Medicină dentară 
sunt aproape doi candidaţi pe un 
loc. Mai puţin interesantă pentru 
absolvenţii din acest an este spe-
cializarea Moaşe, care nu a reuşit 
să adune, în sesiunea de admitere 
din vară, mai mult de nouă can-
didaţi, pe 20 de locuri bugetate. 
Fără emoţii a stat şi unica Faculta-
te de Arhitectură Navală din ţară, 
unde nu numai că s-au ocupat lo-
curile la buget, dar şi cele cu taxă: 
pe 100 de locuri (10 cu taxă) sunt 
113 înscrişi. 

Alte specializări căutate la 
“Dunărea de Jos“ au fost: Ingine-
ria autovehiculelor, de la Facul-
tatea de Inginerie, unde sunt 42 

de candidaţi pe 35 de locuri la 
buget, Calculatoare şi tehnologia 
informaţiilor de la Facultatea de 
Automatică, Calculatoare, Ingi-
nerie Electrică şi Electronică cu 
142 de înscrişi pe 90 de locuri, 
Ştiinţe ale educaţiei de la Facul-
tatea de Educaţie Fizică şi Sport, 
cu 106 candidaţi pe 40 de locuri 
bugetate sau Finanţe, respectiv 
Contabilitate de la FEAA, cu 60, 
respectiv 69 de înscrişi pe câte 22 
de locuri la buget. În topul prefe-
rinţelor se menţine şi Facultatea 
de Ştiinţe Juridice, Sociale şi Poli-
tice, unde, la specializarea Drept, 
sunt aproape doi candidaţi pe loc, 
iar la Ştiinţe administrative sunt 
53 de candidaţi pe 35 de locuri la 
buget. Şi Facultatea de Litere stă 
mai bine în acest an: la specializă-
rile Română-Engleză, Jurnalism 
şi Limbi Moderne Aplicate ocu-

pându-se toate locurile bugetate.
La polul opus se afl ă specializarea 
Piscicultură şi Acvacultură de la 
SIA, care a reuşit să convingă, 
în această sesiune, doar trei ab-
solvenţi de liceu. Nici Ingineria 
mediului sau cea industrială de 
la Facultatea de Inginerie, nu au 
reuşit să adune mai mult de nouă 
candidaţi fi ecare, la fel şi speci-
alizarea Franceză-Engleză de la 
Litere. La FEAA, Administrarea 
afacerilor în alimentaţia publică 
sau Economia afacerilor interna-
ţionale au câte şase şi respectiv 
opt înscrişi, pe câte 22 de locuri la 
buget. Facultatea de Arte şi-a ocu-
pat locurile doar la specializarea 
Arte vizuale. O nouă sesiune de 
admitere, pe locurile rămase libe-
re, se va organiza la Universitatea 
„Dunărea de Jos” în septembrie.  
.    Daniela Bogdan  

top
Concurenţă de cinci pe loc

Calendarul 
examenului 
la „Dunărea 
de Jos“ 

UTIL. După probele care au 

loc în această săptămână, primele 

rezultate se vor afi şa în interva-

lul 19-20 iulie. Tot atunci se vor 

rezolva şi eventualele contestaţii. În 

perioada 20-23 iulie, cei admişi sunt 

aşteptaţi să îşi depună diplomele de 

bacalaureat în original. Pe 23 iulie, 

la ora 16,00, se vor afi şa listele cu 

locurile disponibile în etapa a doua a 

admiterii. Listele fi nale cu cei admişi 

în prima sesiune de admitere se 

vor afi şa pe 25 iulie, la ora 16,00.    

. Daniela BogdanAR
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O mare legendă 
roşu-alb-albastră 
ia frâiele Oţelului
 MARIAN CĂPĂŢÎNĂ
marian.capatina@viata-libera.ro 

 După negocieri și consultări 

derulate în weekendul trecut, 

Suporter Club Oţelul Galaţi 

a confi rmat ieri dimineaţă 

două mutări de mare 

importanţă în organigrama 

clubului. Legendarul căpitan 

al echipei din anii ’90, Valentin 

Ştefan, a fost convins să-şi 

sacrifi ce traiul fericit pe care îl 

are în Cipru pentru a se implica 

direct în readucerea clubului de 

sufl et la cel mai înalt nivel, din 

postura de director general al SC 

Oţelul. 

Totodată, Valentin Ştefan a 
decis să facă din nou echipă cu 
Stelian Bordieanu, ca în vremu-
rile când erau fotbalişti în tri-
coul roşu-alb-albastru. Astfel, 
Bordieanu revine la Oţelul ca 
antrenor principal, postură din 

care în urmă cu două sezoane re-
uşea promovarea în Liga a III-a.

 O contribuţie importantă la 
această mutare importantă au 
avut reprezentanţii Primăriei, 
care i-au promis lui Vali Ştefan 
sprijinul necesar pentru promo-
varea în Liga a II-a în sezonul ur-
mător, aspect subliniat şi într-un 
comunicat al SC Oţelul.

 „Clubul nostru anunță că Va-
lentin Ștefan, marea legendă a 
Oțelului, va ocupa din acest se-
zon funcția de manager gene-
ral al SC Oțelul Galați. Comuni-
tatea oțelară se identifi că evident 
cu orașul Galați, aspect confi r-
mat de implicarea și suportul 
autorităților locale, autorități 
care construiesc normalitatea 
în orașul nostru.

 De asemenea, un alt fost mare 
jucător, Stelian Bordieanu, va re-
veni pe banca tehnică a echipei, 
din postura de antrenor princi-
pal. Staff-ul0 tehnic al acestuia 

va fi  alcătuit din Tudorel Pelin 
(antrenor secund), Iulian Ol-
teanu (antrenor cu portarii) și 

Alexandru Ciobanu (preparator 
fi zic)”, se spune în comunicat.

Discuţiile de duminică seară 
dintre cei implicaţi s-au soldat 
şi cu o decizie imediată în ceea 
ce priveşte pregătirea echipei 
pentru următorul sezon, cea de 
a se pleca imediat, ieri în jurul 
prânzului, într-un cantonament 
la Târlungeni (judeţul Braşov), 
pentru un stagiu de 10 zile, în 
care accentul se va pune pe acu-
mulări fi zice, dorindu-se totoda-
tă şi perfectarea unui prim joc 
amical.

 Din nou în conducere, 
după 14 ani  

 Valentin Ștefan s-a născut la 
Galaţi, pe 25 iunie 1967, şi a fost 
căpitanul uneia dintre cele mai 
frumoase generaţii din istoria 
clubului, care a reuşit în 1997 şi 
1998 să se claseze pe locul patru 
şi astfel să aibă două participări 
în Cupa UEFA. >

’
Am acceptat pentru 

că mă simt dator 

moral faţă de această 

echipă, care mi-a dat 

foarte mari satisfacţii, 

jucând de la juniori 

aici până aproape de 

încheierea activităţii

VALENTIN ŞTEFAN 
managerul general, Oţelul Galaţi

 SCHIMBĂRI MAJORE ÎN CONDUCEREA CLUBULUI  .  FOTBAL

din sportul 
gălăţean

 HOCHEI. “Gospodarul îşi face 

iarna car şi vara sanie”. Asta ar trebui 

să însemne că Federaţia Română de 

Hochei pe Gheaţă ar trebui să pregă-

tească de pe acum sezonul următor, 

numai că, potrivit celor declarate de 

fostul internaţional gălăţean Cornel 

Chiriţă, la forul naţional este linişte 

deplină: „Lipsa banilor a creat această 

stare de nelinişte”. Chiriţă, antrenor la 

Dunărea şi „principal“ al lotului naţional 

de juniori Under 18, care a retrogradat 

la „Mondiale“, va rămâne în postul de 

selecţioner. Va participa, de aseme-

nea, la Campusul de o săptămână 

de la Otopeni, unde vor veni, pentru 

al treilea an, tehnicieni americani 

pentru pregătirea juniorilor Under 16. 

În privinţa viitoarei ediţii a Campiona-

tului Naţional de seniori, la acesta vor 

participa cele şase echipe tradiţionale: 

Miercurea Ciuc, Gheorgheni, Braşov, 

Galaţi, Steaua, Sportul Studenţesc 

plus o formaţie din Cârţa (tineret). CSM 

Dunărea va participa, indiferent dacă 

trece sau nu sub comanda Primăriei.  

TENIS. Pe tabloul principal de 

simplu al turneului USA F17 Futures 

(25.000 de dolari), de la Tulsa Pro 

Championships, Marius Frosă (Dacia 

Galaţi) a avut rezultatele: 3-6, 6-1, 6-3 

cu Francois Kellerman (Republica 

Sud-Africană) şi 3-6, 6-7(3) cu Cristofer 

Haworth. Gălăţeanul a jucat un meci şi 

pe tabloul principal al turneului Wichita 

Tennis Open, cedând în faţa lui Alek-

sander Vukic (Australia), cu 2-6, 4-6.  .

Hocheiştii 
vor fi  
prezenţi în 
campionatul 
viitor

Grupaj realizat de u

Gh. Arsenie, M. Petrescu

S-a întors 
Djokovici 
la cel mai 
înalt nivel

TENIS. Jucătorul sârb de tenis 

Novak Djokovici a câştigat duminică 

fi nala masculină a turneului de Mare 

Şlem de la Wimbledon, după ce l-a 

învins, în trei seturi, 6-2, 6-2, 7-6 (7/3), 

pe sud-africanul Kevin Anderson. 

Fost număr 1 mondial, care prin acest 

succes a urcat de pe locul 21 pe 10 în 

ierarhia mondială, revine astfel la cel 

mai înalt nivel după o lungă perioadă 

de insuccese. Djokovici nu câştigase 

un turneu de un an, de la victoria 

înregistrată la Eastbourne în iulie 2017.  

. M. Căpăţînă

SStelian Bordieanu şiuu

Vali Ştefan, din nou

împreună pentru Oţelul
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 DESCHAMPS, 

CAMPION 

CA JUCĂTOR 

ŞI ANTRENOR
. Selecţionata Franţei a câştigat al 

doilea său titlu mondial, după ce a 

învins echipa Croaţiei cu scorul de 

4-2 (2-1), duminică, în fi nala Cupei 

Mondiale de fotbal 2018, din Rusia. 

‘’Les Bleus’’ au jucat a treia lor fi nală, 

după cea din 1998, în care au învins 

Brazilia, şi după cea pierdută în 2006 

în faţa Italiei. Echipa lui Deschamps 

se încununează campioană mondială 

la doi ani după ce a pierdut fi nala 

EURO 2016, pe teren propriu, în faţa 

Portugaliei. Deschamps a devenit 

al treilea om din lume care câştigă 

Cupa Mondială atât ca jucător (1998), 

cât şi ca antrenor, după brazilianul 

Mario Lobo Zagallo şi germanul Franz 

Beckenbauer. Ca jucător, Deschamps 

a câştigat şi Campionatul European, 

în 2000. Căpitanul echipei Croaţiei, 

mijlocaşul Luka Modrici (Real 

Madrid), a fost desemnat cel mai bun 

jucător al Cupei Mondiale de Fotbal 

din Rusia. Modrici a primit „Balonul 

de Aur“ care recompensează această 

performanţă după fi nala pierdută 

de naţionala Croaţiei în faţa Franţei, 

cu 2-4. El îi succede în palmares 

argentinianului Leo Messi, şi el fi nalist 

în 2014, în Brazilia. Belgianul Eden 

Hazard a fost desemnat „Balonul de 

Argint’’, în timp ce „Balonul de Bronz’’ 

a revenit atacantului francez Antoine 

Griezmann.  .  M. Căpăţînă

Nouă românce 
pe „principal” 
la Bucharest 
Open

TENIS. România va avea încă o jucă-

toare pe tabloul principal al turneului feminin 

de tenis BRD Bucharest Open 2018, care are 

loc la Arenele BNR din Capitală. Este vorba 

despre Irina Bara sau Alexandra Cadanţu, 

adversare în ultimul tur al califi cărilor. Pe 

tabloul principal de simplu au intrat direct 

opt românce: Mihaela Buzărnescu, a doua 

favorită, Irina Begu, cap de serie numărul 

trei, Sorana Cîrstea, a cincea favorită, Ana 

Bogdan, cap de serie numărul şase, Alexan-

dra Dulgheru, Andreea Roşca, Gabriela Ruse 

şi Miriam Bulgaru (ultimele trei benefi ciare de 

wild card-uri).  . M. Căpăţînă

VIAŢA CA JOC
www.viata-libera.ro Sport

În ultimii ani ai carierei de 
jucător a jucat în Cipru, la Omo-
nia Nicosia şi apoi la Anagennisi 
Derynia. 

 Ulterior, a făcut parte din con-
ducerea Oţelului, ca vicepreşedin-
te până în 2004, iar apoi, din 2006, 
s-a stabilit în Cipru, unde nu s-a 
dat în lături de la muncă, lucrând 
inclusiv ca brutar. Totodată, a an-
trenat la nivel de juniori, reuşind 
în 2013 să câştige campionatul 
Ciprului cu echipa de juniori sub 
17 ani de la Omonia. A spus mereu 
în ultimii ani că este respectat şi 
iubit în Cipru, astfel că renunţa-
rea la viaţa fericită pe care afi r-
ma că o are în Insula Afroditei 
pare oarecum o surpriză, mai 
ales că în urmă cu cinci ani ne 
spunea că s-a stabilit acolo pen-
tru totdeauna. „Nu cred că am să 
mă mai întorc, asta şi pentru că 
am plecat cu un gust amar din 
cauza celor întâmplate cu Oţelul. 
M-am stabilit aici pentru totdeau-
na, n-am cum să mă despart de 
tot ce am aici acum”, ne declara 
Vali Ştefan în 2013. Totuşi, iată că 
pasiunea pentru Oţelul a învins. 
„Este un moment emoţionant 
pentru mine, este o nouă provo-
care. Am acceptat în primul rând 
pentru că mă simt dator moral 

faţă de această echipă, care mi-a 
dat foarte mari satisfacţii, jucând 
de la juniori aici până aproape de 
încheierea activităţii. Cel puţin 
din afară, de unde am fost, ajunse-
sem să-mi fi e puţin jenă ştiind că 
echipa joacă în Divizia C. Dar aşa 

au decurs lucrurile şi sper că uşor, 
uşor, vom aduce din nou bucuriile 
acelea mari suporterilor noştri”, a 
spus Vali Ştefan.

 Acesta a plecat ieri spre Cipru, 
pentru a-şi lămuri situaţia acolo. 
„Până la sfârşitul săptămânii 
vreau să revin, să merg şi eu în 
cantonament să văd exact cum 
stau lucrurile, să ne apucăm de 
treabă, că sunt multe de făcut”, a 
mai adăugat noul manager gene-
ral al echipei gălăţene. 

 Cornel Romeo Moisescu, pre-
şedintele SC Oţelul, s-a declarat 
încântat că un mare oţelar a ac-
ceptat să se implice în reconstruc-
ţia clubului roşu-alb-albastru. 
„Valentin Ștefan mi-a mărturisit 
că are o viață frumoasă în Cipru 
și că numai Oțelul ar putea să îi 
producă schimbarea. Are forța şi 
carisma celui mai mare oțelar, 
iubește clubul, este pasionat de 
suporteri. Mult succes, Vali!”, a 
spus Moisescu.

 ”Se face dreptate” 
În ceea ce-l priveşte pe antre-

norul Stelian Bordeianu (50 de 
ani), Moisescu a admis indirect 
că s-a greşit în urmă cu un an, 
când nu i s-a prelungit contractul. 
„Stelică nu are nevoie de prezen-

tare, el este unul dintre noi, se 
face dreptate. Acum este momen-
tul să construim promovarea, să 
consolidăm numele nostru și fai-
ma Galațiului”, a declarat Cornel 
Romeo Moisescu pentru site-ul 
ofi cial al clubului.

 În cazul său, totul a fost pe 
repede-înainte, sâmbătă a avut o 
discuţie preliminară, iar dumini-
că spre seară s-a ajuns la un acord. 
„Lucrurile s-au derulat atât de re-
pede, încât astăzi (n.r. – luni) nici 
n-am putut pleca cu echipa pentru 
a-mi rezolva treburile ce le aveam 
începute. De marţi dimineaţă, 
voi fi  la antrenamente. Mă simt 
foarte bine, sunt din nou acasă. 
Practic eu nu am plecat din club, 
am rămas ca membru socios, dar 
am revenit în postura de antre-
nor principal. De-acum trebuie să 
privim numai înainte. Ce a fost, 
a fost, trebuie să ne canalizăm pe 
ce este de făcut, trebuie să privim 
spre viitor cu mare încredere” a 
declarat Bordieanu.

Primul joc ofi cial al roşu-alb-
albaştrilor în noul sezon se va 
disputa pe 15 august, în faza a 
II-a a „Cupei României“, în timp 
ce debutul în campionat va avea 
loc pe 25 august, în prima etapă 
a Ligii a III-a.  .

’
Sunt din nou acasă. 

Practic eu nu am 

plecat din club, am 

rămas ca membru 

socios, este o revenire 

doar ca antrenor 

principal

STELIAN BORDIEANU
antrenor principal, Oţelul Galaţi

online

cupa 
mondială
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 OVIDIU AMĂLINEI
ovidiu@viata-libera.ro 

 Europenii s-au arătat, luni, iritaţi 

de faptul că au fost califi caţi 

drept „inamici’’ de către Donald 

Trump şi i-au cerut preşedintelui 

american să dea dovadă 

de fermitate pentru a apăra 

Ucraina, în cursul întâlnirii sale 

cu omologul său rus, Vladimir 

Putin, la Helsinki, relatează AFP 

şi dpa. 

„America şi Uniunea Euro-
peană sunt cei mai buni prieteni. 
Cine spune că sunt inamici răs-
pândeşte «ştiri false»“, a afi rmat 
preşedintele Consiliului Euro-
pean, Donald Tusk, pe Twitter, 
din Beijing, unde participă la cel 
de-al 20-lea summit UE - China. 
‘’Europa şi China, Rusia şi SUA, 
astăzi la Beijing şi la Helsinki, au 
o responsabilitate, aceea de a îm-

bunătăţi ordinea mondială, nu 
de a o distruge’’, a adăugat Tusk, 
într-o altă postare pe Twitter, 
precizează AFP.

„Întrebarea care trebuie pusă 
lui Donald Trump este «Ce con-
sideră el drept un prieten?»“, a 
declarat, la rândul său, şefa di-
plomaţiei UE, Federica Moghe-
rini, la începutul unei reuniuni 
a miniştrilor europeni de exter-
ne, la Bruxelles. ‘’Ne este foarte 
clar în minte cine sunt prietenii 
noştri: Statele Unite, desigur. O 
schimbare de administraţie nu 
înseamnă schimbarea prieteniei 
dintre ţări şi popoare’’, a afi rmat 
Mogherini, potrivit dpa.

„Se pare că toată lumea este 
duşmanul său. Declaraţiile lui 
Trump trebuie tratate cu chibzu-
inţă’’, a declarat, la rândul său, 
şeful diplomaţiei franceze, Jean-
Yves le Drian. Ministrul de exter-
ne spaniol, Josep Borell, a făcut 

apel la moderaţie în reacţiile la 
declaraţiile preşedintelui ameri-
can. ‘’Cred că el vrea să vorbească 
despre concurenţa comercială cu 
UE şi, prin urmare, termenul "in-
amic“ este o hiperbolă. Sper că 
aşa este’’, a comentat el.

Ministrul german pentru 
afaceri europene, Michael Roth, 
a făcut apel la unitate, notea-
ză dpa. ‘’Preşedintele SUA este 
provocator. Îcearcă să provoace 
o scindare în UE. Noi nu vedem 
totuşi lucrurile aşa’’, a afi rmat 
Roth. În opinia sa, UE n-ar trebui 
să rămână contrariată din cauza 
comentariilor lui Trump, ‘’în par-
te foarte agresive, neadevărate şi 
nu deosebit de constructive’’.

„SUA sunt un aliat. Noi am 
reafi rmat legătura transatlanti-
că în cursul summitului NATO, 
chiar dacă avem subiecte de 
dezacord’’, a subliniat şi minis-
trul de externe belgian, Didier 

Reynders. „Astăzi trebuie să re-
afi rmăm sprijinul nostru faţă de 
Ucraina şi Georgia şi să reamin-
tim că anexarea Crimeii, situa-
ţia din estul Ucrainei şi prezen-
ţa militară rusă în Georgia sunt 
inacceptabile. Sperăm că Donald 
Trump va ridica aceste chestiuni 
la masa discuţiilor“, a spus mi-
nistrul belgian, citat de AFP.

„SUA nu înseamnă preşe-
dintele Trump şi Trump nu în-
seamnă SUA“, a opinat, la rân-
dul său, ministrul de externe 
luxemburghez, Jean Asselborn, 
adăugând că popoarele din UE şi 
SUA se consideră prietene. Şeful 
diplomaţiei luxemburgheze şi-a 
exprimat speranţa că „aerul cu-
rat“ din Scoţia, unde Trump şi-a 
petrecut weekendul jucând golf, 
l-a ajutat pe preşedintele ameri-
can să distingă mai bine între 
„prieteni“ şi „duşmani“, conchi-
de dpa. .

UE ŞI SUA, ALIANŢĂ CU NĂBĂDĂI  .  IRITARE

 OVIDIU AMĂLINEI
ovidiu@viata-libera.ro 

Preşedintele american Do-
nald Trump a atribuit luni rela-
ţiile proaste dintre Washington 
şi Moscova "vânătorii de vrăji-
toare“ conduse, în opinia sa, de 
FBI, care anchetează amestecul 
Rusiei în alegerile prezidenţiale 
din 2016, transmite AFP.

"Relaţiile noastre cu Rusia nu 
au fost NICIODATĂ atât de proas-
te, din cauza anilor de stupidi-
tate din partea SUA, iar acum, 

vânătorii de vrăjitoare“, a scris 
Trump pe Twitter, cu câteva ore 
înainte de întâlnirea extrem de 
aşteptată cu preşedintele rus 

Vladimir Putin, la Helsinki. În-
tr-o altă postare, Trump a mai 
spus că predecesorul său, Barack 
Obama, nu a acordat atenţie acu-

zaţiilor FBI privind amestecul 
Rusiei în alegeri şi că ele au fost 
luate în serios abia după ce el a 
ajuns preşedinte. "Preşedintele 
Obama a crezut că Hillary Ne-
cinstita va câştiga alegerile, aşa 
că atunci când a fost informat 
de FBI despre amestecul Rusiei, 
a spus că nu este posibil, că nu 
e mare lucru şi nu a făcut NI-
MIC în legătură cu asta. Când 
am câştigat eu, a devenit o mare 
chestie şi (a apărut) vânătoarea 
de vrăjitoare!“, a scris Trump pe 
Twitter. .

FBI, acuzat de relaţiile proaste 
dintre SUA şi Rusia

Londra             
nu crede 
în… Brexit

DEMISIE. Fostul mi-

nistru britanic de externe Boris 

Johnson a estimat, într-un articol 

publicat în The Telegraph, că în 

interiorul guvernului britanic exis-

tă o lipsă de încredere că Marea 

Britanie poate „supravieţui“ în 

afara UE. Boris Johnson, care 

a demisionat din guvern pentru 

că nu a împărtăşit abordarea 

premierului Theresa May privind 

Brexitul, le-a cerut britanicilor 

să „creadă din nou“ în ei înşişi. 

. O.A.C.

 REUNIUNEA         

DE LA HELSINKI

DECLARAŢII. Preşe-

dintele american Donald Trump 

a afi rmat ieri, la Helsinki, că 

buna înţelegere cu Rusia ar fi  

un „lucru bun, nu unul rău“, el 

făcând aceste comentarii în 

deschiderea reuniunii la ni-

vel înalt cu omologul său rus 

Vladimir Putin. ‘’Cel mai impor-

tant este că există o mulţime 

de lucruri bune despre care să 

discutăm’’, a spus Trump, după 

ce, în deschiderea întâlnirii, a 

felicitat Rusia pentru găzduirea 

Cupei Mondiale la fotbal. Cei doi 

lideri vor discuta despre „orice, 

de la comerţ la armată şi de la 

rachete la China“. ‘’Cred cu ade-

vărat că lumea vrea să vadă că 

ne înţelegem (…) Deţinem 90 la 

sută din capacitatea nucleară şi 

asta nu este un lucru bun, este 

un lucru rău’’, a mai declarat 

liderul de la Casa Albă, citat de 

CNN. La rândul său, preşedinte-

le rus Vladimir Putin i-a declarat 

omologului american că a sosit 

timpul pentru a discuta despre 

relaţiile între Washington şi 

Moscova. De asemenea, Putin a 

sugerat că ar trebui abordate şi 

chestiuni difi cile de pe agenda 

internaţională.  . O.A.C. 

Europenii, 
calificaţi 
drept 
„inamici“ 
de Donald 
Trump
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 MIERCURI,  

PESTE 200                               

DE CANDIDAŢI             

LA DEFINITIVAT
EXAMENE. Peste 200 

de cadre didactice sunt aşteptate 

miercuri, 18 iulie, pentru a susţine 

proba scrisă a Defi nitivatului 

în învăţământ. Examenul se 

va desfăşura la Şcoala „Gh. 

Constantin Marinescu“ (fosta Nr. 2, 

afl ată în spatele Colegiului Naţional 

„Mihail Kogălniceanu“) şi va începe 

la ora 10,00. Intrarea candidaţilor 

în sală se va face în intervalul 

8,00 - 8,45, în baza unui act de 

identitate valabil, iar durata probei 

va fi  de patru ore, din momentul 

distribuirii subiectelor. Candidaţilor 

li se interzice intrarea în sălile de 

examen cu materiale ajutătoare sau 

telefoane mobile, cu excepţia celor 

care susţin proba la latină şi greacă, 

care au voie cu dicţionarul, şi a 

celor de la contabilitate, care pot 

folosi planuri de conturi. Frauda sau 

tentativa de fraudă se pedepseşte 

cu eliminarea candidatului din 

examen şi cu interdicţia de a mai 

participa la următoarea sesiune. 

Rezultatele iniţiale se vor afi şa pe 

24 iulie, iar contestaţiile se pot 

depune în aceeaşi zi, în intervalul 

orar 14,00 - 20,00, dar şi a doua  zi, 

pe 25 iulie, între orele 9,00 - 14,00. 

Notele fi nale vor fi  făcute publice pe 

27 iulie.  . R.A.P. 

Aplicaţie dedicată declaraţiei unice

 CRISTINEL LUCA
cristi.luca@viata-libera.ro 

Ministerul Finanţelor Publice 
şi ANAF anunţă că, pentru a sim-
plifi ca completarea și depunerea 
online a declarației unice, pun 
la dispoziția contribuabililor o 
aplicație informatică dedicată, 
care poate fi  accesată la adresa 
https://declunica.anaf.ro/.

Declarația unică se poate com-
pleta și depune de la adresa respec-
tivă dacă se utilizează numele de 
utilizator și parola contului perso-
nal din Spațiul Privat Virtual. Se 
recomandă utilizarea din timp a 
aplicației dedicate completării și 
depunerii online a declarației uni-
ce, pentru a se evita îngreunarea 
procedurii de depunere de către 
un număr mare de utilizatori 

înregistrați simultan în sistem.
Reamintim, contribuabilii care 
depun electronic declarația unică 
benefi ciază de bonifi cația de 5 la 
sută din impozitul pe venit plătit 
integral până la 15 martie 2019 
inclusiv, reprezentând obligațiile 
fi scale anuale pentru anul 2018. O 
bonifi caţie de 5 la sută se acordă, de 
asemenea, şi pentru contribuțiile 
sociale datorate potrivit legii. .

Euro a ajuns 
la minimul ultimelor 
trei săptămâni

 Reducerea aversiunii faţă de risc 

a permis monedelor din regiune, 

inclusiv leului, să se aprecieze. 

Calmul din piaţa valutară s-a 

răsfrânt și asupra segmentului 

monetar, acolo unde indicii 

ROBOR au stagnat. 

Cursul euro a scăzut de la 
4,6589 la 4,6550 lei, minimul ul-
timelor aproape trei săptămâni, 
într-o ședință în care tranzacțiile 
s-au realizat în culoarul 4,652 - 
4,657 lei. 

Transferurile de la ora 14.00 se 
efectuau în jurul valorii de 4,657 
lei. Media dolarului american a 

coborât de la 4,0064 la 3,9774 lei, 
cotațiile fl uctuând între 3,971 şi 
3,988 lei.

 Moneda elvețiană se deprecia 
la 1,169 - 1,172 franci/euro, valori 
care se mai înregistrau spre fi na-
lul lunii mai, iar cursul ei a scăzut 
de la 3,99 la 3,9781 lei.

Indicii ROBOR au avut o 
evoluție stabilă, la aceasta contri-
buind și calmul din piața valuta-
ră. Indicele la trei luni, utilizat 
la calcularea dobânzilor la ma-
joritatea creditelor în lei, a stag-
nat, pentru a treia zi consecutiv, 
la 3,35%. Reamintim că acesta a 
crescut pe 5 iulie la 3,39%, cea 

mai ridicată valoare începând cu 
26 februarie 2014.

 Indicele ROBOR la șase luni, 
folosit la calcularea ratelor la cre-
ditele ipotecare, s-a menținut la 
3,47%, valoare care se mai înre-
gistra pe 21 martie 2014. 

Indicii la nouă și 12 luni 
au stagnat la 3,51%, respectiv, 
3,56%.

 Monedele din regiune se apre-
ciau la rândul lor față de euro. Cea 
poloneză se tranzacționa la 4,3 - 
4,318 zloți, iar cea maghiară la 
321,6 - 324,3 forinți.

 Perechea euro/dolar creștea 
până la 1,1726 dolari, investitorii 

alegând prudența înainte de în-
tâlnirea între președinții Donald 
Trump și Vladimir Putin.

Indicele compozit al bitcoin 
calculat de Bloomberg valora 
6.367,14 dolari. 

Valoarea bitcoin ar putea su-
feri modifi cări în perioada ur-
mătoare, ca urmare a faptului 
că autorităţile de reglementare 
internaţionale au prezentat un 
cadru pentru monitorizarea 
riscurilor asociate monedelor 
virtuale, chiar dacă ele nu repre-
zintă în prezent un pericol major 
pentru stabilitatea fi nanciară. 
.  Radu Georgescu 

APRECIERE A MONEDELOR DIN REGIUNE  .  FINANŢE

Şofer          
prea grăbit 
să se urce  
la volan

NERĂBDARE. Un tânăr 

de 30 de ani din Piscu s-a ales cu 

dosar penal pentru că nu a avut 

răbdare să îi expire perioada de 

suspendare a permisului de condu-

cere. Sancţionat cu reţinerea carne-

tului, bărbatul nu a rezistat ispitei 

şi s-a urcat la volanul maşinii, deşi 

mai are o lună până îşi va recăpăta 

dreptul de a conduce. A fost însă 

oprit în trafi c de poliţişti, care au 

constatat abaterea şi i-au întocmit 

dosar penal pentru conducere fără 

permis.  . M. ConstandacheAR
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cronologieologie

iulie

17

1797  u  Se naşte PAUL 
DELAROCHE (m. 1856), pictor 
francez.
1810  u  Se naşte AUGUST 
TREBONIU LAURIAN (m. 1881), 
figură proeminentă a Revoluţiei de 
la 1848 din Transilvania, militant 
pentru drepturile şi libertăţile 
românilor transilvăneni, filolog, 
istoric, membru fondator, secretar 
general (1867-1879) şi preşedinte 
(1880-1872; 1873-1876) al 
Societăţii Academice Române (azi 
Academia Română).
1868  u  Legea privind organizarea 
puterii armate, care  urma să 
cuprindă: armata permanentă, 
corpul dorobanţilor şi corpul 
grănicerilor, miliţiile, garda 
orăşenească şi gloatele.
1920  u  Se naşte JUAN ANTONIO 
SAMARANCH (m. 2010), diplomat 
spaniol, preşedinte al Comitetului 
Internaţional Olimpic.
1935  u  Se naşte DONALD 
SUTHERLAND, actor canadian, 
laureat cu Premiul Emmy, cu 
Premiul Globul de Aur, cu alte 
premii.
1953  u  Se naşte HERTA MULLER, 
scriitoare germană, născută în 
România, laureată cu Premiul 
Nobel pentru Literatură (2009). 
Din 1987, stabilită în Germania.
1955  u  Se inaugurează, la Los 
Angeles, SUA, parcul de distracţii 
„Disneyland“.
1961  u  Nicolae Afteţ a excavat 
prima cupă de pământ ce 
marca începutul construcţiei 
Combinatului Siderurgic la Galaţi.
1975  u  Se naşte, la Galaţi, COSMIN 
SAULEA, sculptor, pedagog.
1980  u  Au fost inaugurate 
lucrările de construcţie a Centralei 
nuclearo-electrice de la Cernavodă.
2002  u  Încetează din viaţă 
GABRIELA NICOLAE - ADOC (n. 
1926), sculptor, laureat cu Premiul 
Academiei Române, cu Medalia de 
Aur a Academiei Internaţionale de 
Artă Modernă de la Roma, cu alte 
distincţii. V.G.

Catastrofa 
de la „Hyatt 
Regency Hotel“

Pe 17 iulie 1981, o pasarelă a "Hyatt Regency Hotel“, 
din Kansas City, s-a prăbuşit, omorând 114 persoane 
şi rănind alte peste 200.

"Hyatt Regency Hotel“ a fost construit în Kansas 
City, Missouri, în 1978. Clădirea era reprezentată de 
un turn de 40 de etaje, cu camere pentru oaspeţi şi 
un atrium dat în folosinţă în 1980. În atrium existau 
trei pasarele metalice, suspendate cu cabluri de oţel 
de tavan. Pasarelele de la etajele 2 şi 4 aveau un sistem 
de suspensie comun, pasarela de la etajul 2 fi ind sus-
pendată direct sub pasarela de la etajul 4. Pasarela de 
la etajul 3 se afl a într-o altă zonă şi era legată separat 
de tavan. Proiectul prevedea ca pasarelele de la etajele 
2 şi 4 să fi e conectate în mod independent de acelaşi 
set de cabluri. În fi nal, constructorul a hotărât ca pa-
sarela etajului 2 să fi e conectată la pasarela etajului 
4, astfel încât forţele din legăturile pasarelei etajului 
4 la cablurile către tavan au fost de două ori mai mari 
decât în proiectul original.

Pe 17 iulie 1981, în timpul fi lmărilor unui spectacol 
de dans, 2.000 de oameni se afl au pe toate cele trei 
pasarele, pentru a privi mai de aproape evenimentul. 
Pasarela etajului 4 s-a prăbuşit peste pasarela etajului 
2, în timp ce pasarela etajului 3 a rămas intactă.

Chiar în forma de proiect, structura era un sistem 
static determinant, care nu era capabil să dezvolte 
căi alternative de preluare a încărcăturilor. Prăbuşi-
rea totală a acestor pasarele a fost rezultatul cedării 
unei singure legături. Acest eveniment a atras atenţia 
comunităţii de ingineri de structuri asupra responsa-
bilităţii cu care trebuie proiectate elementele de legă-
tură. O anchetă a stabilit că proiectarea şi tehnicile 
de construcţii nu au fost corecte.  . V.G.

tragedie
Iulie 1981 

www.viata-libera.ro

loto 5/40
29 34 16 21 14 8

super noroc 9232 87

categ. Nr. câștiguri Val. câștig Report 

I (5/6*) REPORT 49.578,00 320.979,60

II (5/6) REPORT 24.789,00 41.015,00

III (4/6) 92 269,44 -

Fond total de castiguri: 386.783,60 

joker

plus noroc 778952

41 23 3 18 2 18

categ. Nr. câștiguri Val. câștig Report 

I (5/5+J) REPORT 40.492,15 20.398.939,94

II (5/5) REPORT 80.984,30 395.304,16

III (4/5+J) 10 12.957,48 -

IV (4/5) 57 1.136,62 -

V (3/5+J) 200 404,92 -

VI (3/5) 2.838 57,07 -

VII (2/5+J) 2.561 31,62 -

VIII (1/5+J) 11.124 15,28 -

Fond total de castiguri: 21.482.610,65 

SURSA: LOTERIA ROMÂNĂ

loto 6/49
3 29 46 32 23 27

noroc 0234231

categ. Nr. câștiguri Val. câștig Report 

I (6/6) REPORT 497.101,82 9.478.666,20

II (5/6) 8 31.558,90 -

III (4/6) 625 265,12 -

IV (3/6) 11.496 30,00 -

Fond total de castiguri: 10.241.718,00 

15 IULIE 2018

15 IULIE 2018

15 IULIE 2018

EXPOZIŢII 

Muzeul de Artă Vizuală   u - Expoziţia „Simetrie 
şi măsură“ - 32 de lucrări de grafică din 
patrimoniul muzeului.
Sala „Nicolae Mantu“ a Galeriilor de Artă   u

- Expoziţia „Credinţe şi superstiţii“, de Cristina 
Iulia Popescu.
Muzeul de Istorie - Lapidarium (str. Mr.  u

Iancu Fotea nr. 2 bis)  - Expoziţii: „Arheologie 
- Lapidarium“, „Ambient românesc - ambient 
european, a doua jumătate a sec. al XIX-lea - 
începutul sec. al XX-lea“, „Civilizaţia tradiţională 
din sudul Moldovei“, „Sistemul monetar românesc 
150 de ani de existenţă“, „Personalităţi ale Unirii 
Principatelor Române“.
Casa Memorială „Costache Negri“ (comuna  u

Costache Negri)  - Expoziţia „Ambient 

românesc - Ambient european: Conacul de la 
Mânjina“.
Casa Rurală „Ion Avram Dunăreanu“  u

(comuna Suhurlui)  - Expoziţia „Ambient 
tradiţional românesc“.
Muzeul Istoriei, Culturii şi Spiritualităţii  u

Creştine  - Expoziţia temporară „100 de ani de la 
Marea Unire. Jertfa pentru unitate şi credinţă“.
Complexul Muzeal de Ştiinţe ale Naturii  u

„Răsvan Angheluţă“   - Expoziţiile: „Aero 
Galaţi 3“, „Antropocen“ - fotografie, „Fluturi 
vii“, “Valori patrimoniale”, „Cerul în mâinile tale 
2“ - planetariu pentru nevăzători, „Descoperă 
singur Universul“, Expoziţia „Fosile vii - Crabii 
potcoavă“, „Tentacule  şi tentacule“, „Sturionii, 
relicve ponto-caspice periclitate“. La acestea se 
adaugă Grădina Botanică, Grădina senzorială, 

Acvariul şi Observatorul Astronomic - Planetariu, 
Cinematograful 12D. Programul de seară al 
Observatorului astronomic este 20,00 - 22,30 
(luni, miercuri, vineri, sâmbătă).
Grădina Zoo din Pădurea  u

Gârboavele:  miercuri - vineri - 10,00 - 18,00, 
sâmbătă - duminică - 10,00-20,00.

BIBLIOTECI

Biblioteca „V. A. Urechia“   u - la sediul central şi 
la filiala „Costache Negri“ - Biblioteca Municipală 
pentru Copii, filiala „Paul Păltănea“ - Biblioteca 
Municipală: luni - vineri - 9,00 - 17,00, sâmbătă - 
închis. Doar la sediul central, duminică - 8,00 - 13,00.
Biblioteca Franceză „Eugene Ionesco“    u

luni şi miercuri, 12,00 - 16,00, marţi şi joi, 10,00-
12,00. 

carnet cultural
ROXANA ARTENE PENCIU 

tel. utile
Dispecerat Urgenţe 112

Ambulanţă non-stop

(VITAL MED) 0236/462222

Inspectoratul pentru

Situaţii de Urgenţă (ISU) 0236/460441

Inspect. Jud. de Poliţie 0236/407000

Poliţia Transporturi 0236/418460

Secţia 1 de Poliţie 0236/419966

Secţia 2 de Poliţie 0236/460854

Secţia 3 de Poliţie 0236/413400

Secţia 4 de Poliţie 0236/468490

Secţia 5 de Poliţie 0236/416945

Serviciul Teritorial al Poliţiei

de Frontieră Galaţi 0236/491066

Centrul de prevenire

şi consiliere antidrog 0236/461800

Jandarmi 0236/334152

Poliţia Locală 0236/314000

Prefectură 0236/462739

 0236/460330

Consiliul Judeţului 0236/411099

Primărie 0236/307775

Garda de Mediu 0236/311333

 0236/413170

ECOSAL PREST 0236/312282

Informaţii CFR 0236/460643

Rezervare bilete tren 0236/496000

Protecţia Consumatorului 0236/413929

Starea Civilă 0236/307747

Dispecerat iluminat public 0751/586462

DERANJAMENTE -  INTERVENŢII:

CALORGAL: dispecerat - 0236/311018

 0236/473100/120

 relaţii cu publicul - 0236/473151

APĂ CANAL: dispecerat - 0236/463294

 0236/473380

DISTRIGAZ SUD (Galaţi) 021/9281 

ELECTRICA (Galaţi) 929

SPITALE

Spitalul De Urgenţă 0236/301111

 0236/301112

Spitalul Psihiatrie 0236/479401

Boli Infecţioase 0236/334022

 0236/334032

Spitalul De Copii 0236/469849

 0236/469100

Spitalul Militar 0236/423983

Spitalul TBC 0236/460712

 0236/460713

Spitalul CFR 0236/475678

 0236/475768

 fax 0236/411613

Maternitatea Municipală 0236/413131

 0236/412301

FARMACII NON-STOP:

Hygeia (vizavi de Spitalul Judeţean) 0236/473013

VARIABIL. Potrivit meteorologilor, 

astăzi va fi  în mare parte senin. Temperatura 

va atinge valoarea maximă de 30 de grade 

Celsius, iar pe timpul nopţii, mercurul în 

termometre va coborî până la circa 18 grade 

Celsius. Nu sunt șanse de precipitaţii. Vântul 

va atinge o viteză de până la 11 kilometri pe 

oră. Presiunea atmosferică va oscila în jurul 

valorii de 753 mm coloană de mercur, iar umi-

ditatea nu va depăși valoarea de 50 la sută.  

. surse online

Galaţi

Soarele

răsare

 35:35 am

apune

58:52 pm

meteo 17 iulie România & Europa 

Timişoara
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Cotele apelor Dunãrii
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RAC 

22 iunie - 22 iulie  

Vă sfătuim să fi ţi mai prudent şi 

să respectaţi legile.

LEU 

23 iulie - 22 august  

S-ar putea să aveţi musafi ri din 

altă localitate sau să fi ţi invitat 

la rude.

FECIOARÃ 

23 august - 21 septembrie 

Vă recomandăm să evitaţi 

călătoriile de afaceri şi 

investiţiile.

BALANÞÃ 

22 septembrie - 22 octombrie 

Astăzi, este posibil să primiţi o 

sumă de bani.

SCORPION 

23 octombrie - 21 noiembrie 

Azi, puteţi face tranzacţii 

avantajoase.

SÃGETÃTOR 

22 noiembrie - 21 decembrie 

Chiar dacă aveţi o stare de 

nervozitate, păstraţi-vă calmul 

şi concentraţi-vă la ce aveţi de 

terminat.

CAPRICORN 

22 decembrie - 19 ianuarie 

Vă sfătuim să amânaţi astăzi 

activităţile stresante.

VÃRSÃTOR 

20 ianuarie - 18 februarie 

Aveţi grijă să nu depăşiţi anumite 

limite şi evitaţi să provocaţi 

discuţii în contradictoriu!

PEŞTI 

19 februarie - 20 martie 

Aveţi şansa să obţineţi uşor mici 

câştiguri, dar vă recomandăm 

să fi ţi prudent. Feriţi-vă de 

speculaţii!

BERBEC 

21 martie - 20 aprilie  

Vă sfătuim să nu neglijaţi 

problemele celor apropiaţi. 

Altfel, riscaţi să vi se reproşeze 

că sunteţi indiferent.

TAUR 

21 aprilie - 21 mai  

Simţiţi nevoia să schimbaţi ceva 

în relaţiile sentimentale. Ar fi  

bine să vă ascultaţi intuiţia.

GEMENI 

22 mai - 21 iunie  

Este o zi bună pentru câştiguri 

fi nanciare uşoare, dar este 

indicat să evitaţi speculaţiile. 

horoscop
17 iulie

fi lmul zilei
MARŢI 17 IULIE 

ADEVĂR ŞI MINCIUNĂ
TVR 2. ora 20,10

dramă, 2015, Canada

Cu: Dina Meyer, Emily Tennant, Keenan Tracey, Kwesi Ameyaw u

Titlu original: Truth & Lies  u  Câteva eleve de liceu încep să primească o serie de 
mesaje anonime, în care sunt ameninţate că le vor fi dezvăluite cele mai întunecate 
secrete. Fetele se organizează ca o adevărată echipă de detectivi şi pornesc ancheta 
pentru a-l descoperi pe autorul acestor mesaje. 

08:00 1 Matinal

09:00 1 Matinal

09:45 Teleshopping

10:00 Perfect imperfect

11:00 Perfect imperfect

11:45 Teleshopping

12:00 Adevăruri despre trecut

12:30 Teleshopping

13:00 Aici, acum

14:00 Telejurnal

14:55 Vorbeşte corect!

15:00 Maghiara de pe unu

16:00 Telejurnal

16:05 Maghiara de pe unu

17:00 Telejurnal

17:30 Politică şi delicateţuri

18:30 Pulsul zilei

19:35 Pulsul zilei

20:00 Telejurnal

21:00 România 9

22:00 România 9

22:35 Secrete de război

SUA, Documentar
23:30 Conexiuni pe harta 

timpului

SUA, Documentar
00:00 Telejurnal

07:00 Ştirile Pro Tv

10:30 Vorbeşte lumea

13:00 Ştirile Pro Tv

14:00 Lecţii de viaţă

15:00 La Maruţă

17:00 Ştirile Pro Tv

18:00 Ce spun românii

19:00 Ştirile Pro Tv

20:30 Las fi erbinþi

Romania, Comedie
21:30 Eroi de sacrifi ciu

SUA, Acţiune, Aventuri, 
Thriller

23:30 Ştirile Pro Tv

23:45 Teleportaþi în adolescenþă

Canada, SUA, Comedie
01:45 Spion pe cont propriu

SUA, Comedie, Crimă, 
Dramă, Mister, Thriller

02:30 Las fi erbinþi (R)

07:00 Observator

08:00 Neatza cu Răzvan şi Dani

10:55 Teleshopping

11:10  Prietenii de la 11

13:00 Observator

14:00 Totul pentru dragoste

16:00 Observator

17:00 Acces direct

19:00 Observator

20:00 Poftiţi pe la noi!

23:00 Xtra Night Show

01:00 Shaft (R)

SUA, Acţiune, Aventuri

03:00 Acces direct (R)

04:57 Teleshopping

06:00 Observator

07:00 Ştirile Kanal D (R)

07:45 Teleshopping

08:30 Pastila de râs

09:15 Teleshopping

09:45 Bahar: Viaţă furată

Turcia, Dramă
12:00 Ştirile Kanal D

13:00 Te vreau lângă mine

15:00 Teo Show

17:00 Cine-i Chefu’?

18:45 Ştirile Kanal D

20:00 Dragoste ºi ură

Turcia, Dramă

22:30 WOWBiz

00:30 Ştirile Kanal D (R)

01:45 Cine-i Chefu’? (R)

03:00 Teo Show (R)

04:15 Te vreau lângă mine (R)

05:45 Teleshopping (R)

06:00  John Carter

08:10  Avioane

09:45  Masca lui Zorro

12:05  Brigada sinucigașilor

14:05  Hai să ne batem

15:35  Succesiunea - Ep. 7

16:35  Ştirile săptămânii cu John 

Oliver - V, Ep. 4

17:15  Obsesia Evei - Ep. 3

18:00  Robin Williams: Vino în 

mintea mea!

20:00  Krypton - Ep. 5

20:45  Aventura - IV, Ep. 3

21:50  Baby Driver

23:40  Godzilla

01:55  O poliţistă irezistibilă

03:40  Talladega Nights: Balada 

lui Ricky Bobby

05:30  Pe platourile de fi lmare - 

XV, Ep. 29

09:00 Legendele dragonilor (R)

Coreea de Sud, Dramă, 
Istoric

10:10 Femei de 10, bărbaþi de 10 

(R)

11:00 Destine ca-n fi lme (R)

12:00 Documentar 360° Geo

13:00 Telejurnal TVR 2

14:00 Cultura minorităţilor

14:30 5 minute de istorie cu 

Adrian Cioroianu

14:40 Se zice că...

15:40 Vlaşinii

Romania, Dramă, Istoric
16:40 Femei de 10, bărbaþi de 10 

17:40 Legendele dragonilor

Coreea de Sud, Istoric
18:50 E vremea ta!

19:00 Telejurnal TVR 2

19:45 Sport

20:10 Adevăr şi minciună

Canada, Dramă
21:50 5 minute de istorie cu 

Adrian Cioroianu

22:10 Anatomia lui Grey

SUA, Comedie, Romantic
23:00 Vara amintirilor

TVR 1 PRO TV ANTENA 1 

KANAL D HBO TVR 2 

program TV marţi 17 iulie

remember
Paul Bortnovschi (1922-2007)

Arhitect, scenograf, designer, 
Paul Bortnovschi s-a născut pe 
17 iulie 1922, la Sinaia. A absolvit 
Institutul de Arhitectură. S-a an-
gajat, în 1959, la Teatrul Munici-
pal [devenit, ulterior „Bulandra“], 
unde a desfăşurat o prestigioasă 
activitate teatrală. Ca scenograf, 
a lucrat cu mulţi regizori, însă cea 
mai strânsă colaborare a avut-o 
cu regizorul Liviu Ciulei. Din 
fi lmografi a sa amintim: „Mitrea 
Cocor“, „Nepoţii gornistului“, 
„Erupţia“, „Poveste sentimenta-
lă“, „Pentru cine bat clopotele, 
Mitică?“, „O vară de neuitat“.

Pentru realizările sale deose-
bite în domeniul spectacolului de 
teatru şi fi lm, Paul Bortnovschi a 
fost distins cu: Premiul UNITER 
pentru întreaga activitate, Pre-
miul UCIN, Premiul Naţional al 
Ministerului Culturii pentru în-
treaga activitate, Premiul „Opera 
Omnia“ al Fundaţiei „Anonimul“. 
Cu ocazia înmânării acestui ul-
tim premiu, pe 26 octombrie 
2005, criticul Mariana Constan-
tinescu l-a descris drept „…un 
nume care a marcat partea a doua 
a secolului al XX-lea, un ctitor, un 
fondator de şcoală de arhitectură 

CERNAVODĂ 

HÂRŞOVA 

BRĂILA 

255  CM

332  CM

354  CM

-15 cm

-12 cm

-9 cm

GALAŢI 

ISACCEA 

TULCEA 

335  CM

279  CM

229  CM

-8 cm

-8 cm

-4 cm

şi scenografi e“. S-a stins din viaţă 
la 12 octombrie 2007. . V.G.AR
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sudoku
Completaţi fi ecare grilă cu toate cifrele de la  u

1 la 9, astfel încât acestea să se regăsească 

o singură dată atât în ariile de câte 9 căsuţe 

delimitate grafi c în interiorul grilei, cât şi pe 

fi ecare linie şi coloană a grilei. (Mihai Tufă)

glume
Vasile Ghica 

1
- De la o vreme, mi se 
întâmplă cam tot ce-mi 
doresc.
- Ai grijă, asta li se întâmplă 
şi porcilor înainte de a fi  

tăiaţi.
2

- Pot să folosesc maşina ta 
de tuns iarbă?
- Da, cu condiţia să nu o scoţi 
din grădina mea.

reţeta zilei
Roşii cu ton        
la cuptor

INGREDIENTE. 2 roşii mari, foarte bine 

coapte, 30 ml ulei de măsline, o legătură pătrunjel verde, 2 

linguri condimente, 100 g măsline, o conservă ton, 4 ouă 

mari, 125 g mozzarella;

PREPARARE. Spălăm bine roşiile, le tăiem 

cuburi mari. Punem uleiul de măsline, pătrunjelul tocat 

mărunt, condimentele, amestecăm şi lăsăm 10 minute la 

rece. Adăugăm măslinele, tonul scurs şi amestecăm din 

nou. Distribuim amestecul în două minivase termorezis-

tente. Spargem câte două ouă în fi ecare vas, peste ames-

tecul de roşii. Punem şi mozzarella. Dăm totul la cuptorul 

încins la 180°C, timp de 30-35 minute sau până mozzarel-

la este uşor rumenită şi ouăle sunt făcute. . A.F.

tv
mania
Lauda ruşilor, 
niciun jucător 
nu a intrat 
pe teren

u S-a terminat şi ediţia 2018 
a Campionatului Mondial de 
Fotbal şi, dacă de fotbal ne-am 
bucurat din plin, nu puteam 
să nu ne lăsăm impresionaţi 
de perlele comentatorilor de 
la TVR. Ar fi  extrem de uşor 
să facem o întreagă colecţie 
de gafe verbale ale domnilor 
care au comentat meciurile 
de la faţa locului, dar o să ne 
rezumăm la ultima. „Ruşii 
se lăudau înainte de fi nală 
cu o organizare impecabilă, 
niciun jucător nu intrase pe 
teren“, a spus comentatorul, în 
momentul în care trei suporteri 
au sărit din tribune şi au 
alergat spre fotbaliştii preferaţi. 
Suporteri, da? Că dacă nu ar fi  
intrat jucători pe teren pe toată 
durata Mondialului, nu ştiu ce 
competiţie am fi  avut.

u De asemenea, din înaltul 
tribunei, comentatorului i s-a 
părut că suporterii intraţi pe 
teren erau croaţi, deşi nu aveau 
tricouri cu Hrvatska. De unde, 
nu ştiu!

u Imaginea fi nalei este, 
însă, umbrela de la premiere. 
Cea care îl acoperă doar pe 
Putin, în timp ce Macron şi 
Kolinda (preşedinta Croaţiei) 
erau udaţi până la piele. Şi 
dincolo de ea! Deh, se vede 
cine-i tătuca!  .

FLORIN RĂVDAN  
f lorin.ravdan@viata-libera.ro
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integramă 
Figuri... la înălţime!

Dezlegarea jocului „DE LA MUNTE… LA MARE“ de ieri:

Orizontal: u

C, N, R, MASINAL, VISATA, S, SANITAR, ATA, LAPA, I, ARDEI, REC, ANAGRAMATE, RAC, I, 
AUI, A, AM, PM, CC, INITIAL, R, OM, TUSIERE, NEA, CARAT.

Realizare 
în trepte

Act de 
tratament

…

…

Văzduhuri

Rod în 
pădure

E ceva 
mortal

Datul înapoi

Raci!

Ne priveşte 
de sus

Mare în 
devenire

Apărut la 
soare (var.)

Cere în 
secret!

Lipsiţi  de 
conţinut

A face o 
alegere

Singură!

Ascunse la 
vedere

Răceală în 
popor

Păpuşă!

Marina 
Luchian

Sămânţă 
de scandal

A da 
valoare

Bună la 
sufl et

Supus 
ventilaţiei

Căi de 
urmat

Fiecare cu 
imaginea ei

Carul mare

…

Rudă de 
sânge

Cută la 
pantaloni!

Tăiată!

Notat la 
normă

Bâzâitul în 
fl oare

Tineri în 
formare!

Centrul 
cercului!

Vârf de 
oţel!

Ceas de 
ceas

Saci!

Un vis 
de bună-
credinţă

Gh. Gurău

Luat cu 
frumosul

rebus
Reconstituire 

2 litere: NI, NC, AT, VC.u

3 litere: EST, ŢAR, NAS.u

4 litere: IOLE, AICI, AVUT,SCAI.u

5 litere: ESTON, SPIŢE, RODII, NOTES.u

6 litere: TĂVIŢĂ, TOTALE.u

7 litere: ETALAŢI, DANTURĂ, ÎNAVUŢI, ŞTANŢAT.u

8 litere: ROTOCOLI, ARIERATĂ, ALĂTURAT, ELIBERAT.u

9 litere: SCĂRPINAT.u

10 litere: INSISTENŢI, ÎNTĂRÂTARE, VENERABILĂ, IREVERENŢĂ.   u

                                                                                                  (Mihai Gherasim)

Dezlegarea jocului „IAR LA MARE“ de ieri:

Orizontal: u

MEGALOMANI, ANIMAL, VAL, ROG, TEMUTA, GRASI, ATAR, IMN, 
TARATA, NETA, CI, I, I, IDOL, CER, TO, URARE, E, DILEMA, OG, VARA, 
AROME.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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DENTARE 

GRATUITE
TRATAMENT. Copiii, 

veteranii şi revoluţionarii au parte 

de gratuitate la tratamentele 

stomatologice, iar celelalte categorii 

de asiguraţi suportă 40 la sută din 

valoarea serviciilor. > pag. 08

PAŞAPOARTE 

VALABILE             

ZECE ANI
LEGE. Vineri, 20 iulie, intră 

în vigoare noile prevederi legale, 

potrivit cărora pașapoartele simple 

electronice pentru persoanele de 

peste 18 ani vor avea valabilitate zece 

ani. > pag. 04

Bani GREI cuBani GREI cu

300 lei
pe săptămână!

Premiile se revendică până la

data următoarei extrageri.

28 marţi

16 - 21 iulie 2018

Motocicletă 
furată din 
Italia, depistată 
la Galaţi

CAPTURĂ LA FRONTIERĂ  .  PENAL

 TEODORA MIRON
teodora@viata-libera.ro 

În Punctul de Trecere a Fron-
tierei Galaţi Rutier - I.T.P.F. Iaşi, 
s-a prezentat pentru efectuarea 
formalităţilor de control la tre-
cerea frontierei cetăţeanul ucrai-

nean Igor T., în vârstă de 36 de 
ani. Bărbatul era pasager într-un 
microbuz marca Renault, care 
transporta o motocicletă marca 
BMW. Deoarece poliţiştii de fron-
tieră aveau suspiciuni privind 
provenienţa motocicletei, aceş-
tia au efectuat verifi cări specifi -

ce, în urma cărora au constatat 
că motocicleta fi gurează ca fi ind 
declarată furată de către autorită-
ţile din Italia, din anul 2016. Cu 
privire la aspectele constatate, 
persoana în cauză a declarat că 
nu avea cunoştinţă despre faptul 
că motocicleta fi gura ca fi ind de-

clarată furată. În cauză, poliţiştii 
de frontieră efectuează cercetări 
sub aspectul săvârşirii infracţi-
unii de furt, iar motocicleta, în 
valoare de aproximativ 46.500 
de lei, a fost indisponibilizată la 
sediul Poliţiei de Frontieră până 
la fi nalizarea cercetărilor. .

Economiseşti 

225 lei/an!
Un ziar total.

Abonamentele se pot 

face la chioşcurile 

„Viaţa liberă”, până 

pe data de 28 a 

fi ecărei luni, sau la 

factorii poştali.

Abonează-te!
cu doar 33 de lei/lună!

1

100 de lei
pentru învăţăcei

Temă pentru acasă: completează, decupează şi 

trimite într-un singur plic, pe adresa redacţiei (str. 

Domnească nr.68) sau vino şi depune personal, 

6 carnete de note “Viaţa liberă”, publicate de luni 

până sâmbătă inclusiv. Tragerea la sorţi pentru 

desemnarea premiantului săptămânii va avea loc 

în holul redacţiei, în fi ecare vineri, ora 13:00, după 

extragerile concursului “Bani grei cu Viaţa liberă”.

CARNET DE NOTE VIAŢA LIBERĂ

Ce notă îi dai ziarului tău astăzi? u

săptămâna 16 - 21 iulie 2018

28

17.07.2018
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